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Bok 37 og 38 

1689 
Transkribert av Thorleif Solberg 

Gitt i gave til Ringerike slektshistorielag 2010 av  
Thorleif Solberg 

 
Søkbar bok 

Boken er søkbar 
Æ – Ø og Å kan være problematisk ved søk. 

Noen ganger kan følgende bokstaver benyttes i stedet 
Bruk E i stedet for Æ 
Bruk O i stedet for Ø 
Bruk A i stedet for Å 

 
Det er register bak i boken. 



Forord:

Tingbok 37 og tingbok 38, 1689, er identiske, men fsrt i pennen av to forskjellige personer. Tingbok 37

er paginert og signert av sorenskriveren selv, Jens Thygesssn Lund. Tingbok 38 er upaginert og usig-
nert, men folger slavisk ordlyden i tingbok 37. Flandskriften er helt forskjellig i de to tingbokene, noe

som har lettet avslaivningerq for er et ord <<uleselig> i den ene, er det kanskje lettere i tyde i den andre.

Jeg har notert sidetallet i tingboka i margen pi avskriften.

V&gird, 15. juli 1995

Thorleif Solberg
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Forkortelser:

Forn. = fgrnevnte
Efterskr. : efterskrevne
Sl, sal : salig (avdsd)

S' = seigneur

Forklaringer: (stort sett helrtst fra Norsk historisk leksikon)

7 br. = september

8 br. = oktober
9 br. = novernber

Jordetirsdag = oftest tredje tirsdag etter piske. Odelssaker skulle stevnes til odelstomta denne dagen.

Bogered, bokered = ed som avlegges mens hfurden ligger pi Bibelen.

Palm = meleenhet for omkretsen av tsmmerstsokken (en palm = ca 9 cm).

Halvmlnedsdag = rettsfrist pi 15 dager.

Citant = sakssker.

Vederpart = motpart.

Avirke = l) det arbeid som er nedlagt f.eks. i en 6ker.

2) ulovlig bruk av anneNr manns jord.

Landnlm = bot for urettnessig bruk av fast eiendom.

Gestendig = vedstitt.

Geheng = belte til i henge kniv, kirde, o.l. i.

Kagen, kaken = pel hvor de ble bundet som var dsmt til hudstrykning (kagstrygting).

Missive = lukket brev med bestemt adresse.
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Saketins ofl Trssstad 25. Febr. 1689.

7lA Den 25. Febr. holdtes alminnelig saketing pi Trogstad tingstue i Nordrehougs prestegjeld, overvrerende

ko. ma. fogd Henrich Pettersen, bygdelensmarmen Peder Rasmussen Ri; samt efterskr. lagrettesmenn:

Jens Sorum, Knut Ve, Simen Alme, Tomas Opsal, Ole Vestren, Gulbrand Berg, Torger Skaug og Malte

Kittelsby.

7lB Helge Berg i Soknedalen lot tinglese et skjste av Qest Ellevsen til ham utstedt pi en girdeplass kalles

Solhaugi Soknedal, skylder I skinn, dat. 16. Okt. 1688.

Johannes Ibsen, borger og innviner i Christiania, tilkaller og fremfordrer en del bonder, som han har

handling med, til i fremvise sine bsker siden siste awegning med ham, nestleden sonrmer 1688, til con-

ferering imot hans hovedbok, og at de ville frasige hvor meget sagtommer de har hugget og fremkjort til
hans betating, at endelig derav fornemmes kan, hvor mye tommer de har hugget for ham siden siste sag-

reglement. Item hvor samme tsmmer er hugget.

Anders Ferden anviste sin bok av Johannes Ibsen dat. 11. Aug. 1688, hvorefter Anders til den tid var
skyldig 9 rdl I ort23 sk. Og siden des bekommet til 2 rdl 3 ort, som Anders vedgiLrft i vare riktig.

Amund Maltesen Honerud var skyldig 5 rdl2 ort22 sk. Mstte og gielden vedgiklq men de 7 ort som

han var tilfsrq skulle komme ham til avkoruring ner han anviste Even Ellingsens seddel derfor.

Alf Hansen Bolgen var skyldig 15 rdl 2 ort 4 sk.

Bjorn Flekshaug var skyldig 9 rdl 16 sk.

72A Engebret Amundsen Tonen var skyldig 10 rdl I sk.

Gulbrand Berg var skyldig 15 rdl 8 sk.

Ole Fligensen Bjerke var skyldig 6 rdl 17 sk.

Peder Narsiad var skyldig 23 rdl3 ort 14 sk.

Peder Gundersen Berg var skyldig 14 rdl 3 ort 20 sk.

Paul Klelften var skyldig 13 rdl I ort 6 sk.

Peder Olsen Amundrud var skyldig 12 rdl 3 ort 1l sk.

Truls Skaugstad var skyldig 7 rdl I ort 16 sk.

Dog imot den forskr. skyldige gield foregav samtlige debitorer at de forleden vir 1688, som nu til varen

blir et ir siden, hugget en del sagtonrmer av gran uti Almenningen som kalles Ringerikes almenning, og

kjort det til elven, og enhver efter angivende si meget som folger:

Anders Ferden l0 tylter, Alf Bslgen l0 tylter, Bjom Flekshaug 7 tyltnr, Gulbrand Berg 10 tylter, Peder
?LB Berg l0 tylter, Paul Klekken l0 tylter, Peder Olsen Amundrud 10 tyltea Truls Skaugstad 6 %tylt,

Engebret Tonen 10 tylter.

Tingbok for Ringerike )OO(UI og )OO(VIII, 1689 Side 3



Ellers foregav de forn. bonder, at bade de sivelsom Peder Knestang, Peder Narstad, Amund Honerud

og Sidsel, Paul Jensens, har forleden sonrmer uti samme almenning nedfelt en del, som noe er opphugget

og noe uopphugget, men intet fremkjort.

Johannes Ibsen spurte bsnde,ne om de hadde noe i klage over pi hans handling. Bsndene svarte enhetlig

at de det ilke hadde, eftersom han si erlig og oppriktig har handlet med dem.

Fredrik Lundesg6rd lot tinglyse en skjotesattest av skifteforvalteren og betjenter efter sal. Commissar

Lars Larsen til ham utstedt, pi den plass kalles Sjurslykke, des anpart 2 % skinn, dat. Bragemes 27.

febr. 1688.

?3A Tore Deelen lot tinglyse €'t skjerte av Christoffer Svendsen Stenshorne til ham utstedt pi 18 settinger

korn med bsxel uti Delen @ehli) i Nordrehaugs sokn, dat. 30. jan. 1689.

Tord Olsen" tilholdende pi Rytteraker, lot tinglyse et skjote av largen Larsen, von haftig pi Flonen, til
ham utstedt pi halvparten uti den gfud Breen (Breien), skyldende halvtredje fierding med boxel og

herligha, dat.22. febr. 1689.

S'Gabriel Broen av Bragernes efter inngiven stevneseddel som formynder for sl. Commissar Lars
Larsens barn, irette fordret en del bsnder for restands som hans myndling piloddet, nemlig:

Narve Veme er fart hvare skyldig 42 rdl2 ort 4 sk. Narve Veme mstte og mente han snarere burde ha

til gode hos sal. Laurs Laursens arvinger, enn i vere noe skyldig. tlan klaget over at han ilil<e hadde filtt
si fornoyelig regnskap i sterboet som ham tilkom. [Ian var ikke bleven godtgiort for det tommer som

758 den sal. mann hadde frtt, til den pris han var belovet. Narve Veme la fram sal. Lars Larsens missive til
harr" dat. 13. mars 1685, hvor han belover i gi Narve 6 ort i rede penger for hver tylt tommer som han i
samme ir hadde hjemlig og straks kunne komme i Storelven. Men Narve sa at han ikke var godtgiort

med mere enn 5 ort for tylteq og sa han hadde levert en stor andel tsrnmer i samme ir. Item foregav han

at han hadde utbrstt tsmmer av Vala elv og renset elven for 30 rdl og et troyeklede som ham il*e var
godtgiort. For det siste beklaget han at han ikke var meddelt sidan regning og regnskaps-bsker som

kongl. forordning tilholder. I{an ville derfor ikke betale de fom. fordrende 42 rdl. Og flere vitner foregav

at han bygde en dam i Vela, og han mistet sin helse i samme broftring, og dog ei fiitt noen betaling for
etc. Da intet lovlig ble fremlagt mot Narve Vemes protestationer, sir kan Narve Veme ei tilfinnes noe

etter de,nne sokning i betale.

Jorgen Oppen kreves etter samme loddseddel for 24 rdl. Mstte selv i rette og sa derimot at han hadde

7'lA utfsrt fra Hsnnefoss forten <<tiuuf> tylter bord, hvilket sagfogden Knut Olsen Ripper (Riber) nu her for
retten vedsto, at samme 14 tiuuf bord av ham ble utfsrt in anno 1687, hvilket og billigt og rett largen
Oppen at godtgiores, som er 14 rdl. Blir Jorgen ei videre skyldig e'nn l0 rdl.

Ole Reiulsen Krogsrud star i loddseddelen at v&re slfyldig l7 rdl I ort l0 sk. tlan motte og vedgikk
gielden, og lovet i betale til vdren med tsmmer. Men Gabriel Broen begjarte dom. FIan ble tilfunden i
betale innen halvmandesdag med en daler i omkostring.

Bird Heieren st6rtilfort skyldig 2l rdl2 sk. Mannen er dad, rnen hans enke motte og vedgilil< gielden,

og ville <<gierne paa daug og stunder betale med kisrsel og forseb>. Men Gabriel Broen begiarte dom, og

hun mitte betale gielden innen halvminedsdag med I rdl i omkostring.

Paul Veme er skyldig 16 rdl 3 ort 18 sk. I{an mstte selv i retten og inngav en avregningsseddel under

4p byfogden S'Henrich Blichfelds hind, dat. 16. mars 1686, hvor han etter avregning var skyldig 9 rdl 3
ort 12 sk, og ikke mere. FIan ble illce tilfunden 6 betale mere enn dette belop med% rdl i omkostring,
innen halvmanedsdag.
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Knut nordre Semmen star i loddseddelen tilfsrt i vare slryldig t2l rdl 20 sk. Knut mstte ikke, men hans

granner Truls Semmen og Anders Hallingby, item Oluf Hanson og Sofren Bendtsen. De sa at Knut
hadde falt og slitt seg fordervet og er sengeliggende. Ellers anviste Knut Olsen Ripper en missive av

Ssren Flansen Lemmig, hvor han bevitner at Knut Semmen har betalt pi sin gield til arvingene 48 rdl2
ort 16 sk, dat.2l. febr. 1689.

Anbjom Modalen stirtilfort 4 rdl I ort 2 sk. [Ian mstte og vedgikk gjelden, mi betale innen halv-
menedsdag.

Helge Berg star i loddseddelen tilfsrt i vcre skyldig 3 rdl 20 sk. tlan mott€ og beviste med sl. Anne,

r6n Lars Larsens seddel den 14. juni 1686, at hun da betalte ham til 2 rdl3 ort, som hennes sal. mann skulle

vare ham s$dig, og samme tid filtt av henne pi nye I rdl I ort20 sk, hvorfor han nu ei videre kan
tilkjennes enn I rdl I ort 20 sk at betale innen halvmanedsdag.

Helge Veme stir uti loddseddelen i vrre s$dig 2l rdl I ort 12 sk. Han motte og ei benektet at han var
s$dig si mye i sl. Lars Larsens sterbo, men sa han hadde levert tsmmer derfor til Ole Flansen efter
inngiven seddel, dat. in anno 1688. Men Gabriel Bron var ham ikke det gestandig at Ole Flansen hadde

vart bemektiget noe pi sanrme gield at ailranrme. Helge Veme miue betale 21 rdl1 ort 12 sk innen

halvmanedsdag med en daler i omkostning. Hva Ole Flansen og hans husbonde har f;ltt av ham, er en

serdeles sak dem imellom.

?5'B Paul Oppegird stlr i vrcre skyldig 35 rdl I ort 18 sk. FIan mstte og sa han ilfte var s$dig i sl. Lars
Larsens sterbo mere enn 30 rdl, hvilke 30 rdl han ble tilfunden i betale innen halvminedsdag, samt om-
kostning.

Elling Oppegird star tilfsrt for 2 rdl 3 sk. Pi hans vegne mstte hans sonn Helge Berg og sa at han

sarnme penger ville betale.

Levord Sessrud stir i loddseddelen tilfsrt hvare skyldig 12 rdl 3 ort l0 sk. tlan motte og vedgikk
gielden. Metb betale innen halvmanedsdag med 3 ort i omkosuring.

Ole Gulbrandsen Pukerud startilfsrt for 46 rdl? ort 4 sk. I{an motte og sa seg ilke gielden i kunne

frag6, men begiarte <respit at betale det paa dag og stunden. I{an ble tilfunden i betale innen halv-
menedsdag med I rdl I ort i omkostring.

At,A Jsrgen Finde stir tilfsrt for 20 rdl 3 ort 4 sk. <Om hannem tilstoed de tilstede varende af Sougnedallen
at for meere end thi aar siden er flsdt av Boygden og siden bortdseil.

Bendix Tranby stAr titfsrt i vrcre skyldig 30 rdl 3 ort 8 sk. [Ian mstte og vedgildr gielden. Met0e betale
innen halvmAnedsdag med 5 ort i omkoshing.

Gunder Gaugnum (Ga,gum) star uti loddseddelen tilfsrt i vere skyldig 23 rdl 2 ort 16 sk. tlan mstte
og sa seg alldeles ikke i vcre mere s$dig enn for bsxelen pi hans sonns vegne av 3 ferdinger uti
Gagnum, og sier at ogsi prosten krever bsxel av ham for sanrme 3 fering. Og sisom imot sidan benek-

telse ei fsres noe til kravets lovlige bevislighet, si skal Gunder ikke betale mere enn den resterende

bsxel av de 3 feringer, som efter kongl. forordning bedrager seg til 7 % rdl og det innen halvmanedsdag

med,Yz rdl i omkostring.

ilro S'Gabriel Bron som en advarsel til de Soknedalsfolk lot for de tilstedevarende opplese en missive som

S'Peder Ssr€Nrsen hannem tilskreven, at han ikke vil svare til Ole llansens annammelse pi noe tsmmer
uten det skjer i Joen Simense,ns biver, dat.23. febr. 1689.
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Saketine nfl Trosstad tinsstue 26. febr. 1689.

Den26. febr. holdtes alminnelig saketing pi Trogstad tingstue iNorderhov. Var oververende kongl.

maj. foged S'Henrich Pettersen, bygdelensmannen Peder Rasmussen, samt de samme lagrettesmenn

som betjente retten igir, untagen Malte Kitt€lsby, i hvis sted nu Erik Tandberg satt i retten. S'Gabriel
Bron hadde lau hitstevne endel sl. commissar Laurs Laursens landbsnder i Soknedalen for deres rester-

ende landskyld og rettighet, og som de nu ilke hadde deres sedler med seg, gav han dem delation til jul
nestkommende, item til sarnme tid med deres tredje irs holding at vrre forfalt.

Hva seg belanger den plass Skalpeli som Ole Kjos fordres for landskyld av, foregav Ole Kjos at de

Skinnesfolk tilholder seg simlme plass etter den sorenskriverdom av Jorgen flansen, Derfor kunne Ole
Kjos ikke svare noen rettighet derav.

AngAende den plass Heggen foregav Christoffer Tveten at det er Tvetens eiedeler, og formener atbar
ligge og svare deres rettighet til Tveten.

77rq Angaende ssre Velsvann vites ikke at noen har svart landskyld derav, men fogden foregav at sl. Laurs
Laursen svart€ selv skatt derav for et skinn, hvorom de tilstedeverende fra Soknedalen og Adalen giorde

berehing om at samme vann skiller Adak og Soknedats eiedeler, og aldri visst at det var gitt noen land-
skyld derav.

S'Gabriel Bron efter hjemsterme i rette fordret Ssren Anderssn Moss for en andel penger han av
hannem oppeb6ret til tommer$op og handling, som han ilfte hadde giort leverans og riktighet for. Ssreir
Andersen ba om delation, si skulle han giore all sin ytterste flid at fomoye og stille ham tilfreds, hvor-
efter Gabriel Bron gav ham dag til neste dminnelige saketing i juli maned.

Ilike mite hadde Gabriel Bron hirciteret llans Johanssn for hva han hadde oppebiret av ham til
tommerkjop og fremdrivelse. llans Johanssn nektet ikke for det, men sa at han hadde tsmmer i elven

som han mente at skulle strekke til dess betaling, og var derfor begjerende <daug og respib til e fil det
fremdreven. Gabriel Bron gav ham respit til neste alminnelige saketing.

776 Peder Rasmussen Ri som fultnektig pi Gulbrand Christenssns, sagfogd ved Sorgefoss, hans vegne, i
rette fordret Narve Veme og inngav Gulbrand Christenssns skriftlige innlegg at Narve skal ha s\ieldet
ham for en tjuv, dat.23 Hujus.

Pi Narve Vemes vegne motte velagte Christian Tommesen, som svart€ til saken, at hva ord Narve Veme
imot Gulbrand Christenssn kan ha talq er s\iedd uti drulJcenskap og at utilmodig hastighet, formedelst

Gulbrand hadde merket hans tsmmer uten forlov. Erindrer og lite hvilke ord som passeret og formente

at dersom Gulbrand Christenssn hadde folt seg si forulempet at ham det ville sske for retten" at han da
fsrst burde spurt Narve om han sidanne ord ville vere gestendig, og formente at Narve for denne sak

burde vare fri. Peder Rasmussen derimot formente at hva han har giort i drulkenskap, bor han svare og

?S4 undgjelde for i edruskap, og at det hannem ei kan undskylde. Denne sak ble opptagen til neste alminne-
lige saketfurg.

Ssren Emanuelsen Smed ved Ftrsnnefoss lot tinglyse et skjote av Karen flansdatter, sl. Tore Smeds, til
ham utstedt pi hennes sl. manns forrig iboende hus pi Hsnens grunn, dat.20. febr. 1679.
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Saketins nfl Gomnes i Hole 27. febr. 1689.

Den27. febr. holdtes alminnelig saketing pi Gomnes tingstue i Hole. Var oververendes bygdelens-

nrannen Johannes Svarstad samt efterskr. lagrettesmenn: Christen Gomnes, Ole Bjornsen Stadum, Peder

Haugner ([Iamnor), Peder LskerU largenFjeld, Ole Berg, Juel Rud og Knut Halvorsen Lene.

Ole Ftralvorsen Nes lot tinglyse €t *iote av S'Anders Nielssn Moss til hannem utstedt pi en plass kalles

Nssteru4liggendenordenforNes, imellemtvendebekkor, skyldertrelisp., dat.24. febr. 1688.

,ah Nok lot Ole Nes tinglyse et fled-fsringsbrev av Live Gulbrandsdatter av Berums herred, hvormed hun
too 

inngir seg til hannem og hans ssnn Guttorm til sitt livs opphold, og derimot at nyde all hennes eigende

losore, dat. 12. mai 1688, og pi hennes vegne av Torgier Overby og Ole Fjulsrud med deres signeter og

FIAgen Ssnsterud med sin hihrds underskrift betestiget.

Halvor Tollefsen av Brageroen lot fremvise til tinglysning et pantebrev som Ragnhild Christoffers-
datter, sal. Ssren Horums, til hannem skulle ha utstedt, pi hennes eigende part i hennes piboende gird
Horum, nemlig en ferding tunge, sisom til underpant for 27 rdl I ort 6 sk. Pi hennes vegne under-

skrevet av Jon Simensen og Flans Johansen ved Hsnnefoss, dat. 9. mars 1688.

Flivord Moe foregav i ha latt hitstevne Nils Johansen Bye for han skal ha skeldt ham for en tyv, og sier

at det skal nu v&re ved fire fu siden, og det skjedde ute pi Mellum-skaugen hos Lars Engen, FIan mente

at han sadan beskyldning bsr bevise. Pi den innstevnte Nils Bys vegne motte hans verfader Johannes

Svarstad og inngav hans skriftlige innlegg dat.26. Hujus. Citanten hadde ingen prov tilstede til hans

angivende bevisning, undtagen Alf llalvorsen som er ikkun et eneste prov. Likevel begiarte Flivord
?qA dom i saken. Det bte siledes for retten domt og avsagt:

Efterdi Flivord Moe foregir at det skal v&re en fire irs tid siden form. skielderier skal vere skjedd, og

hidentil i si langsommelig tid ei ved retten vrert sskt eller pitalt, tilmed foregiver Nils Johansen i sitt
fremsendte innlegg at dersom han kunne ha talt noe uti et krohus som da under sterk rus, er det ham

ubeviss! og om llivord formente seg forulempet, at burde ham beskil*et og talt derpi i tide. Item sier

han i samme sitt innlegg at han i ingen hande mAter har noe 6 beskylde FDvord for.

Etter landslovens l. boks 13. capit. 22.-23. art item 6. boks 21, cap. l. art.bsr Nils Johansen Bye for
denne Hivord Moes sokning vare aldeles fri og sakeslss. Si bor og slik snakk og Spargement ei at
komme Hivord Moe eller noen hans pirorende til noen nackdel i noen miter.
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Rettersans ni Gomnes tinsstue 14. mai 1689.

rqg Den 14. mai ble retten betjent pi Gomnes tingstue i Hole. Var oververende Kongl. ma. fogd S'Henrik
Pettersen" bygdelensmannen Johannes Svarstad, samt eftersk. lagrettesmenn: Christen Gomnes, Jull
Rud, Knut Flalvorse,n Lene, Peder Laken, Ole Bjornsen Stadum, Ole Berg, Peder llaugnord (tlamnor)

og Jorgen Fjeld.

Kom da uti rette velagt Albert Kruse pi sin principal S'Jacob Lutts vegne, og inngav en skriftlig
varselsseddel som den ?. og 8. mai var forkyng ved hvilken han til i dag hirciter* endel av sine land-

bsnder pi Tyristranden" nemlig: Enken Stiksrud, Anders Asterud" Flalvord Bttten, Tollef Grefsrud,

Anders Koldomrud, Tollef og Peder Haug, Ole Skaugmark, Knut Pjeka, Gulbrand og Ole Pjakerud,

Gul Heieren, Engebret Opsal, Tarald Solberg, Ole og Siver Hovin, nok Mads Burud og Ole Nakkerud,

dennem sskende og tiltalende for ulovlig skoghugst uti hans skog begitt. Derom til prov histevnt Enge-

bret Opsal, og Ole Skaugmarh item Knut og Flans Berggirden Item hitstevnt S'Gabriel Bron og Ole

Christensen Moe til i forklare om de vil ta bsndene i forsvar.

De forn. innstevnte mstte alle undtagen Gul Heieren som er sjuk. Fremstilte seg da fsrst for retten de to
innstevnte prov Engebret Opsal og Ole Skaumarken, som efter avlagl.ed provet, at de nu i denne var
talte opp et hundrede og femb og tiuge tylter sagtommer som lfl nedkjort i lloykastet i deleselven, som

efter kjorselsveienes uMsning syntes at v&re kjort den stsrste del norden for Stormyren, og en del
gOA synden ifra samme myr. Og Gabriel Brons holskse stod pi sanrme tsmmer. Etter Gabriel Brons tilspor-

gelse tilsto de videre at d* l: undt4gen nogle fii stskker :l var gammelt tommer, og meget som gieten var
opprinret pi.

Nok provet de at de sanrme tid opptelte i Berggirdslsken tredve og en tylt sagtommer, hvilket de syntes

at vere kjartfra Stilarudlsken, pi hvilket de ikke si noen hulsks. Og var alt sammen gammelt tsmmer.

Item fremstillet seg de to innstevnte prov Knut og Flans Berggtirden seg, som efter avlagt bogered

provet. Knut Berggirden provet at det er ham vitterlig at Ole Nakkerud, Mads Burud, Anne Stiksrud,

Anders Asteru4 Tolle Grefsru4 Tolle Flaug og Peder lfuug, de samtlige nu uti forleden vinter nedkjorte

sagtrornmer til Hogfosskastet, men de vet ikke hvor meget de har fremdrevet.

Item at Anne Stiksrud, Ole Nakkerud og Anders Asterud de ogsi fremdrev en del tsmmer til Berggirds-
lsken.

Ilans Berggirden provet like enstemmig som fom. Knut Berggarden.

Ble av Albret Kruse fremlagt et brev av I(nut Berggirden til hans husbond Jacob Lut utstedt, pi hvis

skoge som ligger til Berggirden, dat. 18. febr. 1669. Knut Berggirden svarte imot de siunme brev, at

ham derved er skjedd stor urett, og at han aldri hadde filtt noe av Jacob Lut for samme handling, og at

tob Jacob Lut ikfte vert berettiget at hjemble (?) hannem noe uti Berggirden.Albret Kruse derimot svarte, at
nir Jacob Lut om sadant vorder stevnet og tiltalt, blir vel dertil svart som vedborilg.

Nok fremla Albret Kruse en beskikkelse med pnfulgt svar av de bsnder som den pastevnte hugst skal ha

begitt, dar.2. mai 1639. Ble si fremkalt de enkelte bsnder til 6 forklare hva enhver har hugget.

Ole Nakkerud vedsto i ha fremdrevet nu i denne forleden vinter sytten tylter sagtommer. Det var tre 6rs

hugst, hugget henimot Fillleia som ikke andre steds kunne fremdrives, til S'Gabriel Br<ins bruk. Anne

Stiksrud hadde pi samme sted hugget L7 tylter.
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Mads Burud tilsto i ha hugget uti 3 ir 16 tylter sagtsmmer som alt ble fremkjort vinteren som det var
hugget, opp imot Holleiknuten, Anders Asterud tilsto at han forleden sommer hadde fremdrevet 10 tylter
s4gtommer og det var tre 6rs hugst, hugget pi forn. steder opp imot Holleiknuten.

[Ialvor Briten tilsto at han forleden sornmer hadde hugget hjemme i sin egen gards eigedeler to tylter 10

stolker sagtommer som han kjorte ned mot Nakkerud og solgte til Ole Christensen.

Tollef Grefsrud tilsto at han forleden vinter hadde kjort frem 8 tylter sagtommer som var 4 irs hugst og

var hugget opp mot Holleiknuten, hvilket han solgte til Gabriel Bron.

Anders Kolbjomrud sa at han hadde i forleden sonrmer hugget i hjemrasten tre tylter sagrtommer,
hvilket han hadde agtet til fenrikken i Vikersund, som forstrakte ham med tre rdl til skatten. Sa og at
dersom hans husbond ville betale samme penger, da kunne han bekomme samme tsmmer.

Tolle Haug tilsto at han forleden vinter hadde fremdrevet til Gabriel Bron 12 tylter sagtommer som var
fire irs hugst og var hugget opp imot Holleiknuten. Vedsto at han forleden sornmer hadde hugget ti
tylter fire stokker i Flaugskogen og d* hadde han solgt til Ole Christensen som forstrakte ham til
skattene.

Peder Haug vedslo i ha drevet frem sju tylter forleden vinter til Gabriel Bron, og det var tre eller fire ins
hugst og var hugget opp imot Holleiaknuten. Nok i Haug skogen til Ole Christensen fire tylter tre
stolker hugget forleden sornmer.

Ole Skaugmarken og Engebret Opsal sa at de tilsammen hadde hugget seks tylter sagtommer forleden

sonrmer i Skaugmarkskogen.

Knut Pjaka sa at han forleden sommer hadde hugget tre tylter i Pjakaskogen til Ole Christensen. Nok
svarte han pi Gulbrand Pjel€s vegne at han ikke hadde hugget noe tommer.

Ole Pjikerud vedsto i ha forleden host hugget en tylt til Peder Eliassn og 1l tipalm spirer og ti lodd-
bjelker av toh'palm, og hans fader Gulbrand en tylt tipalm.

Gul Heieren var sjuk. Pe hans vegne svarte Engebret Opsal at han hadde hugget en tylt sagtommer til
Ole Christensen som Engebret frunkjorte. Nok tilsio Ole Chrisrtenseir at han fikt< av ham tilsammen tre
tylter.

Tarald Solberg vedsto i ha hugget sju tylter tre stolker sagtsmmer i Solbergskogen i{or sommer, til
Ole Christensen som forstrakte ham til skatten. Siver Hofui Glnvi) sa at han forleden sornmer hugg tre
tylter tommer til Ole Christensen. Det var hugget i Veholt skog, han fikk felningen hos Ole Veholt.

Nok tilsto han e ha hugget i Pjakerudskogen ni spirer til Peder Eliason, hvilket Ole Pjakerud vedsto i ha

leiet ham skogen i Pjakerud til samme ni spirer.

Ole tlivi vedsto i ha hugget i lliviskogen tre tylter tommer, nok to tylter som Ole Christensen skal ha.

Albrit Kruse fremla Ole Pjakeruds utgivne revers, dat.20. okt. 1683 til Jacob Lut. Nok en revers av
Siver Olsen Flilvi utstedt til Jacob Lut dat. 4. juli 1687.

Ble si av Albret Kruse fremlagt Jacob Luts innlegg dat. i dag. Nok inngav Alberit Kruse en beskikkel-
ses tilstand om en del tsmmer som i formils tid skal ha vert hugget, dat. in februari 1685.

Pi de inciterede bsnders vegne inngav Tarald Solberg deres skrifthge innlegg datert i dag.

9ta
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Ole Christensen Mo inngav sitt skriftlige innlegg datert i dag den 14. mai.

g,r.A S'Gabriel Bron munflig forklarte i ha i denne vir fiitt dette efterskr. tsmmer av endel av de innstevnede

bsnder:

Av Anders Asterud tre 6rs dnft27 tylter tommer pi mil og I I tylter 9 stokker undermil.

Av Peder I{aug 6 tylter 8 stokker pe mel og 8 stokker undermil, alt tre irs drift.

Av enken Stilarud 23 tylter 6 stolil<er pe mel. 1l tylter 9 stol&er undermiLl, alt tre fus hugst.

Av Tollef Grefsrud fire irs hugst. 14 tylter I stokk pi mAI, og 6 tylter l0 stokker undermil.

Av Tolle Midthaug og hans ssnn fire irs drift, 16 tylter I stol& pe mel og 7 tylter 7 stokker

undermil.

Derhos forklarte S'Gabriel Bron at det er ham ubevisst hvor meget av forn. tsmmer er hugget enten uti
hans egen eller Jacob Luttis skoge, eftersom de har sameieskog tilsammen til deres girder.

Saken er oppsatt til i dag 14 dager som er den 28. mai. Nok videre formedelst mitt lovlige forfall med

saker til Kongel. oberhof rett, er denne sak ved lensmannen Johannes Svarstad atter forflstt til den 4.

juni.
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Rettersans nfl Gomnes tinsstue 4. iuni 1689.

Den 14. juni ble retten igjen betjent pi Gomnes tingstue i samme fom. sak, hosverende bygdelens-
g2O mannen Johannes Svarstad, samt de safirme 8 lagrettesmenn som tilforn den 14. mai betjente retlen.

Pi ciantens mons'Jacob Luts vegne motte hans fultnektige Albret Kruse, og innga et innlegg av Jacob

Lut datert i dag.

Ole Cbristensen Mo mstt€ og imot det Jacob Lut foregiver at Ole har <tviclered>) arresteNr og oppskiret
d* pistevnte tommer, svarte at han var nsdt til i la s$ere det opp, eftersom det li pi sagvelten i blant
annet hans husbonds tommer, og hadde ingen annen r6d eller uWei enn i skjere det opp.

93A

838

De innstevnte bsnder mstte mestedel selv tilstede, undtagen Gulbrand og Ole Pjakerud, Ole Skaug-
markerl Gul Heieren og Ole l{avi. De beklaget at deres store nsd og trang har drevet dennem til denne

ringe skoghugst til deres behjelpning og skatters clarering.

Da efter tiltale giensvar og den saks forberesrte leilighet, er siledes for retten domt og avsagt, at efter-
som de innstevnte Jacob Luttis landbsnder ei beviser seg noen hjemmel eller forlov til denne pistevnte
ivirke og skoghugs! da vites ikke med rette imot landslovens 3. boks 14. cap.34. art. at kan dennem

befri for denne deres landherres sokning og tiltale, ei heller denmot at kan bifalle deres piskudd uti
deres innlegg, at de dermed nodtvunget i selge samme tsmmer til deres skatters clarering...

De har heller ilil<e tilbudt sin landherre dette fom. ivirkede tommer, men som han foregiver, de er ham

stor gield s$dig, item med det irettelagte document dat. in februari 1685 forklarer at de med en stor
ivirke begitt av dem tilforn, har ruinert og forhuggen sine skoger, hvorfor de innstevnte hans land-

bonder, nemlig Anne Stilsrud, Anders Asterud, Halvor Briten" Tollef Grefsrud, Anders Kolbjomrud,
Tolle og Peder Flaug, Ole Skaugmarken" Engebret Opsal, Knut Pjaka, Gulbrand og Ole Pjakerud, Gul
Heieren, Tarald Solberg og Ole llivi, bsr etter loven i ha forbrutt den innbemeldt ivirkede tommer og

last til deres landherre Jacob Lut, sividt av dem selv sivelsom S'Gabriel Bron og Ole Christensen her

for retteNr har angitt og vedgitt.

Og som formenes at ei meget av lasten in natura skal finnes tilstede, og bondene uti deres innlegg peshr
at de kjopende bor nyde last€n ubehindret, dabsr de fom. Jacob Luttis landbsnder svare og betale ham

enhver sin begangne hugst efter lovlig og billig taksering, si som for hver tylt daglig sagtommer en

riksdaler. Men hva den annen last som bjelker og spirer anger, undskylte disse lagrettesmenn seg med at
de ei hadde forstand pi. Det mi derfor av andre kyndige taksercs. For denne prosess's omkostring mi
bsndene betale over alt ti riksdaler, hvorav enhver betaler etter ivirkets proportion, og det alt innen 6

uker i ha efterkommet.

Hva seg belanger S'Gabriel Brons egne landbonder sivelsom Ole Nakkeruds hugst, si kunne nu ei
anderledes derom kjennes, enn nfu Jacob Lut forst lovlig beviser at det er hans skog som de har giort
sarnme hugst og ivirke uti, da <dorblifrer hannem sin Rret og dets sogning hverved ubehindreo.
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Saketins ni Trssstad tinsstue 4. iuli 1689.

glB Den 4. juli holdtes alminnelig saketing pi Trogstad tingstue i Norderhov oververendis vires gunstige

herr amptmann velb. Mathias Tonsberg til LJlleland gF,r4 item ko. maj. fogd S'Henrik Pettersen, sampt

eftern. lagrettesmenn: Erik Tandberg, Ole Vesteren, Jens Sorum, Knut Veien, Gulbrand Berg, Torger

Skaug, Simen Alme og Tomas Opsd.

S' Peder Ssrensen Moss av Bragernes lot tinglyse et pantebrw av Jesper Gregersen til hannem utstedt

pi 900 rdl capital pi tre ir at betale, hvorfore til harn pantsatt, den halve part i nordre Kvernhus sag i
951 Honnefoss, sailrt hans iboende hus og gird ved flonefoss, item den gird Alme, I y, sW tunge med

bsxel over alt, uti nedre Alme fem lpd uten boxel, uti Burud 7 lpd uten boxel, alt uti Norderhov preste-

giel4 dat. 21. febr. 1689. I mot samme pantebrev giorde Fredrik Olsen ved Hsnnefoss sin innsigelse, at

den halve Kvernehus-sag er Jesper Gregersen ikke mektig eller ridig at bortsette, eftersom den var
Fredriks sl. hustru tilhorig, og Jesper den ei videre ridig enn uti hans kvinnes livstid, eftersom bade han

og hans kvinne er ilil<un giftingsfolk dertil. Jesper Gregersen svarte at den halve sag er hans frelselige

eiendom.

Oluf l{araldsen Hval og Amund }Ialduorsen Virstad lot tinglyse et Rangdi, sl. Hendrik Holstes til
dennem utstedte transport pi hennes pant og rettighet til2 % sold kom uti Oles piboende gird Hval,
dat.26.mars 1689.

Jens Tygesen lot oppbyde sin eigende halve sag i Hsnnefoss, kalles Hovsagen, om noen seg den vil til-
forhandle, dat. i dag 4.juli 1689.

966 Bygdelensmannen Peder Rasmussen beklaget seg at han intet har for sin lensmannsbetjening, og derfor

begiarte almunen at de mitte betenke ham noe derfor, for sin umake. Si ble av almuen dertil svart og

4TA bevilget at gi ham derfor 6rlig av hver fullgird enten en riksort i penger, eller en riksort verdi uti korn-

varer.

S'Gabriel Brun efter oppsettelse fra forrige ting i rette fordret Ssren Andersen Moss og llans Johansen.

Men ingen av dem er nu til stede og saken ble oppsatt til neste ting.

Peder Rasmussen Ri pi Gulbrand Christensens vegne igjen irette fordretNarve Veme efter oppsettslse

fra senereste alminnelige saketing, uti den sak angiende det pastermte skjelderier. Gulbrand Christensen

var ogsi selv tilstede. Vederparten Narve Veme mstte nu selv uti rette, og blev av protocollen for
hannem opplest det som Christian Tommesen pi seneste ting svarte til saken pi Narves vegne, hvilket
Narve Veme i alle miter vedsto i vere hans tilsvar. De ord som i druldcenskap og ubetenlsomhet kunne

vere utfallen av ham, begierte Narve at Gulbrand ikke ville regne ham til onde, eftersom de var gode

.llg venner og dus brodre, og beder om forlatelse. Ordene var ilke si ille ment, og beskylder Gulbrand ei for
noe urerlig, men holder ham for en arlig karl. Peder Rasmussen mente at Narve burde ha giort sadan

erklering tilforn, og derfor referer seg til sin forrige sivel skriftlige og muntlige p6stand.

Narve Veme derimot svarte at fordi han ikke selv hadde vert til stede uti rette grunnet forfall, si kunne

han ei heller fsr gjore samme erklering, og mente seg for sarnme tiltale bsr vere fri og sakeslos. Videre
sa han at han nok kunne giore beviselig at han var meget drukken den tid de pistevnte ord skulle vare
forefalderu si han intet vet eller dertil kan minnes.

Citanten fordret dom i saken, hvormed til i morgen beror.
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Saketins nfl Trssstad tinestue 5. iuli 1689.

Den 5. juti holdtes atter alminnelig saketing pi Trogstad tingstue i Norderhov med de samme lag-

rettesmeNur som betjente retten igflr. Hvor da Gulbrand Christensen og hans fullmektige Peder Rasmus-

sen fremstilte seg til doms awartning i saken mot Narve Veme.

Og efter tiltale og giensvar og efter denne saks beskaffenhet er si{edes for rette,n domt og avsagt: Da

Narve Veme har gjort sin undskyldning og de erekrenkende ord mot Gulbrand Christensen har skjedd i
g6X drukkenskap og utilmodighet, formedlest Gulbrand skulle ha merket en del tsmmer uten forlov, og han

ilrke tillegger gulbrand hvare noen tjuv, og ikke kan erindre hvilke ord i drukkenskap kan ha passerst,

og holder Gulbrand som en arlig karl, si vites ikke efter landsloven 6. boks 21. capt. l. art, anderledes

herutinden at kjende, enn at Narve for denne sak og tiltale bsr vere fri og sakeslos. Si bsr og sadant

<snakk eller dril&esqualder ei at komme Gulbrand Christensen eller nogen hans paarorende till nogen

nackdeell eller aresforkleining i nogen maaden. Men som Gulbrand Christensen til sin eres forsvar er

for6rsaket til denne process, si bsr Narve Veme derfor at restituere og betale hannem for dessen om-
kostning tolv riksdaler.

Mons' Paul Ibsen, borger i Christiania ved Knut Villadsen, efter en utgiven stevneseddel dat. 17. juni

969 1689 i reue fordret en del for gield og restands. Sisom sarlig pi Paul Spilens vegne tiltaler Engebret

Tonen (Toen), Anders Ferden, Paul Hval, Paul Klekken, Peder Berg, Jon Opperud og Svend Lo, for
hvis de efter en lagmannsdom ertilfunden at restituere Paul Spilen, og ei til frldest efterkommet, som

Paul Spilen i en fortegnelse bemelder i skulle vrere fem store sta^kker hoy i skogen og en del hjemme i
husene, som han ansetter for 20 rdl , en hest for lzrdl , en geit og en risbit for 5 ort og en stekepanne for
2 ort.

De innstevnte motte samtlige i rette og foregav at den geit og risbit fikl< Claus Alant (?) pe Paul Spilens
vegne betaling for. Den stekepanne kom ei heller i deres vrre, ei heller den omrsrte hest, hvilken Jens

Hval allene vedkommer at tilsvare, som Jens og nu for retten vax gestendig, men sa det var en <scod

garnp) som ikke var mer verd enn en halv daler, hvorimot finnen tre gode hester for ham foraktet. Be-

langende de fem stakker hoy i skogeq det benektet de ganske, de fikk aldri et stri derav, men de llade-
landsfolk tillike med Anders Tuf, de tok endel derav. Hvem resten fikk, det vet de ikke. Men de kan ved

ed bekrefte at de ei tok eller fil& noe derav. De mente e ha betalt mere enn nok, men ville likevel nu til
overflod og rolighets skyld samtylfte i i levere til Paul lbsen fem tyltar dsgtig grantommer pi mit ved

SpAlen. Knut Villadsen pi Paul Ibsens vegne samtykte og var fornoyd. Men Jens Hval ble stevnet til
verneting eftersom han nu bor pi Hadeland, for den hest han hadde bemektiget seg.

Nok efter same stevnemil fremfordret Jacob Li for 6 rdl 2 ort2 sk. Jacob mstte i rette og gielden ved-

gikJq og sa at han hadde tsmmer i beredskap til den betaling.

Nok Peder Nilsen Hverven for 6 rdl 3 ort l8 sk. Pi hans vegne svarte Peder Berg at han vedsto gielden

og at han hadde tsmmer i beredskap til betaling som han til hssten skal fremdrive.
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qqA Saketins nfl Gomnes tinsstue 6. iuli 1689.

Den 6. juli holdtes alminnelig saketing pi Gomnes tingstue i Hole. Hosvarende bygdelensmannen

Johannes Svarstad samt efterskr. lagrettesmenn: Knut Flalvorsen Lene, Christoffer Gomnes, Ole Bjorn-

sen Stadum, Juel Rud, Peder lIamnor, Ole Berg, Jorgen Fjeld og Peder Lsken.

Bergitte, sl. Ilans Flalvorsens pi Stromsoen, lot tinglyse en obligasjon av llans Aversen til henne og

hennes v&rssnn S'Daniel Knof utstedt, pi 138 rdl I ort 7 sk., hvorfor pantsatt all hans eigende middel

og formue, dat. 19. marti 1689.

S'Gabriel Brun og Bragernes efter inngiven stevnings seddel, forkyndt den 12. og 13. juni 1689 uti rette

fordret en del hans debitores, nemlig:

Anders Asteru4 skyldig 39 rdl I ort 2l sk.

Lieutnant Anders Bron 9 rdl 3 ort 14 sk., motte ingen pi hans vegne.

Bendt Jobekk efter egen vedgielse 3 ort 4 sk som han lovet i betale.

Gunil Backen lot ved Knut Berggirden fremfsre sin av Gabriel Bron meddelte regningsbolq

qqg hvorefter hun er s$dig 45 rdl 3 ort l1 sk. som Knut aBerregirdeo sier at hun efter handen vil
betale.

Gregal Lonkerud (?) finnes s$dig efter hans ved Ole Nakkerud fremlagte regnskapsbok, og

som han sier vil betale, I rdl 18 sk.

Flans Haug finnes s$dig 20 rdl 2 ott 12 sk. ,som hans varfader Knut Berggirden pi hans

vegne sier at han vil betale.

Flalvor Johansen Briten finnes s$dig 14 rdl2 ort20 sk som han lover i betale.

Hendrik Finde efter hans ved Knut Berggfuden fremviste regning, finnes skyldig 2rdl2 sk. som

han sier at han vil betale.

Jens Mattisen Sa:< mstte selv og vedgilk i vrere s$dig 19 rdl 3 ort 1l sk. som han lovet i
betale.

Jon Dsl ved Ole Nakkerud fremviste en regning, s$dig 2 rdl2 ort l0 sk. som Ole sier Jon vil
betale.

Jon Hexhuus ved sin kvinne vedgir i vere s$dig 9 rdl 3 ort 9 sk.

Jon Stiksrud skyldig 4 Yz ril<sort, som han ikke kunne benekte, men sa han hadde betalt det til
Lars Presterud ved arbeid, hvilket Gabriel Brun ei var ham gestendig.

Knut Berggirden skyldig 23rdl4 sk. som han lovet i betale.

Mads Paulsen Burud er skyldig 67 rdl3 ort22 sk. som han lovet i betale.

Ole Vesetrud efter hans egen vedgaelse s$dig 45 rdl I ort 2l sk.
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looA Ole Skaugmarken efter egen vedgaelse s$dig I rdl I ort 8 sk.

Ole Reiersen Strand efter vedlagt regning ved Ole Nakkerud, s$dig Il rdl22 sk.

Ole Teien s$dig for et pund tobakk, som han nu ei selv kunne benekte, I ort

Ole Tollefsen Midthaug skyldig 6 rdl 3 ort LZ sk. som han lovet i betale.

Paul Vesetrud ved sin broder Ole Vesetrud vedgikk i r'rere skyldig 2 rdl2 ort l8 sk.

Svend futerud ved Knut Berggirde'ns fremlagte regning vedger i vare s$dig 10 rdl 2 ort 3 sk.

Siver Kolkind ved Knut Berggirdens fremlagte regning, skyldig 41 rdl 3 ort 7 sk.

Siver Iftstet ved Ole Nakkeruds fremlagte regning vedgir Lvare skyldig 5 rdl2 ort 4 sk.

Sl. Tore Stiksruds enke efter he,nnes ved hennes ssnn Fliarald fremlagte regning og vedgielse,

finnes skyldig 27 rdl I ort l0 sk.

Tollef Grefsrud efter hans egen vedgielse, finnes skyldig 5 rdl I ort 8 sk.

Tolle Midthaug efter egen vedgielse finnes skyldig 2 ort 12 sk.

Da S'Gabriel Bruns fordrende gield finnes si lovlig og riktig, at den i alle miter vedgaes og ei imot-
lgd B siges, si er hans debitorer tilfunden i betale sin skyldige gield innen halvmanedsdag med seks rdl i om-

kostning, hvorav enhver efter gieldens proportion betaler.

Mons'Paul lbsen, borger uti Christiania, ved sin befullmektige Knut Villadsen, efter inngiven stevne-

seddel, i rett€ fordret efterskr. for gjeld, de samme skyldig efter hans innlegg og fultnakt dat. 3. Huius.

llans Pedersen By 4 rdl 16 sk.

Ole Fligensen Bjerke 15 rdl I ort 2 sk.

Nils Rolfsen Bjerke 2 fil2 ort 5 sk.

Anders Bjomstad 5 rdl4 sk.

Samptlige mstte selv tilstede, og sa de hadde hugget tsmmer uti beredskap til levering til hssten. Sa at
de ilt<e egenflig kan vite hvor mye de er skyldig til Paul Ibsen, fsr de f;ir giort awegning med ham

derom.

S'Gabriel Brun efter inngiven stevneseddel i rette fordret Jon Hexhuus for tsmmer som han skal ha

bortrsvet fra ham og Peder Sorensen, som han og Johannes Jensen utfsrt til Vikersund og solgt som
waktsmmer.

Den innstevnte Jon Hexhuus's kvinne mstte i rette og sa hun visste intet derav, og kunne ei heller noe

svare dertil, og sa at hennes rnann var ei tilstede. Med citanten Gabriel Brons samtykke beror denne sak

til neste alminnelige saketing.

Ermeldte Gabriel Brun lot fredlyse sine girders grunne fra Nakkerudlandet til Herviklandet, at mi vare
fri for dem som ingen rettighet har dertil, at borttage hvis wak eller annet som der kan vere oppstrandet

lotA
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som behoves til hans girders fomsdenhet, langt mindre at borttage hvis dogtig tsmmer der kan finnes,

som han mi formene endel allerede haver seg tilfordristet.

Ole Christensen Mo efter utgiven innlegg under hans hand dat. i dag, rette fordret Jens Kudsch (Kusk),

Flans Christensen og Fredrik Johansen, si og Christoffer Gomnes, som han foregiver pi sin husbond

veladle hr. president S'Flans Miistes vegne, at tiltale dem for briterodning pi Feigrens eigedeler
(Fegri?). Men da Ole Christensen iLrke til denne sokning kunne fremlegge noen lovlig fullmakt av hr.

president pi behorig stemplet papir, si kunne ei noe om siunme sak foretages.
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Saketine pfl Gomnes tingstue 8. iuli 1689.

Den 8. juli holdtes alminnelig saketing pi Gomnes tingstue i Hole. Var overvrerende Ko. ma. fogd S'

Henrik Pettersens fullmektige tjener Christian Tommesen, bygdelensmannen Johannes Svarstad samt

efterskr. lagrettesmenn: Juel Rud" Christen Gomnes, Gulbrand Gomnes, Rasmus Gomnes, Jorgen Fjeld,

Ole Berg, Knut llalvorsen Lene og Peder llaugnord (tlamnor)

lotT Hvor da Torkel Olsen av Skjardalen lot tinglyse et brev av hans verfader Mons'Jacob Lut til ham ut-
stedt, hvorved han ham for sin kjerestes msdrene arv og lt'emmegave avhender og bebrever den gird
Ilaugnord (tlamnor), som Peder pibor, skyldende halvannet skippund. Item derforuten belovet harn i
penger et hundre riksdaler courant og sels stslker fe. Er daten den 6. 9br 1686, under Jacob Luts hind,
si og Johan Tommesen og Ole Christensen til vitterlighet.

Christian Tommesen pi sin husbonds vegne i rette fordret Mikkel Christoffersen Asen for en del hoy

som han forleden vinter skal ha filtt av en dreng som da tjente S' Christen Christensen pi Froshaug,

nemlig Siver Andersen. Formente han burde straffes som han tyveriet selv hadde begiu.

Mikkel Asen mstte selv i rette. Vedgikk at han forleden vinter ved nattestid efter han hadde lagt seg, da

kom forn. Christen Christensens dreng Siver Andersen til ham med en del hoy pi en bordflite, og kunne

v&re som to fanger hoy, hvilket han gav ham i betaling for hans kvinne og datter hadde bundet et par

hoser og sydd noen skjorter for ham. Men han sa seg ei at vite hvor han hadde filtt samme hoy. t{an bad

for Guds skyld at han for sarnme forseelse mefte bli forskanet. Men sisom intet fra sakvolderen

Christen Christensen fremstilles, at han noe derover klager eller sorger, sfl kan ei desforuten noe i saken

vedgiores. Men nir si av sagvolderen skjer, da saken og des lovlige sokning ubehindr*.

lorA Mons'Jacob Lut ved sin fullmektig Albrit Kruse i rette fordret sin landbonde Anders futerud for gjeld

han er skyldig etter forrige awegning, item til ny awegning, og for det tredje at hans sonn som er gift,
bor pi girden med ham foruten Luttis samtykke, efter derom utgiven innlegg dat. 5. Huius.

Videre fremla Albrit Kruse en revers av Anders futerud til Jacob Lut utstedt under sitt signet med to
vitner, dat. 28. 9.br 1686, hvoruti han bekjenner i vare skyldig 125 rdl 2 ort? sk. som han beplikter

seg i betale med last.

Anders Asterud mstte irette og vedsto reversen som var bevitnet av Johan Tommesen og Rasmus

Klokker, men inngav en seddel av Albrit Kruse dat.26. mai 1687 pi en del ved som derpi levert

sammen med Ole Nakkerud og enken Stiksrud, hvorav hans tredjedel bedrager, efter takst, trl28 rdl2
ort 7 sk. Videre fremla Albrit Kruse Jacob Luts regnskapsbok hvori befinnnes foruten den fom. revers,

at Anders Asterud tid efter annen har frtt til skatter og landskyld 30 rdl 3 ort 3 sk., si hans hele debit
bedrager seg 156 rdl I ort 5 sk.

tozo Anders futerud vedstod de forn. 30 rdl 3 ort 3 sk. etter boken, men de 125 rdl 2 ort} sk. efter den forn,
revers giorde han sadan motsigelse, at ville giore sin hoyste ed derpi at han ikke visste der var mere

innfsrt som han skulle bli skyldig enn et halvt hundrede riksdaler, og ilke visste hvorav si stor gield

skulle komme, og ville ilfte vedsti seg videre enn de 50 rdl efter reversen og de 30 rdl 3 ort 3 sk. Deri-
mot finnes efter Jacob Luts bok at Anders igien at komme tilgode bade med innbemeldt last og annet til
66 rdl 3 ort 18 sk. skulle si Anders derefter bli skyldig 13 rdl 3 ort 9 sk. dog derforuten hva han

forleden 4. juni for ulovlig skoghugst ble dsmt til Jacob Lut at betale.

Efter hvilket denne beskaffenhet vites ikke efter loven og Ko. Ma. nidigste forordning at kan tilfinnes
Anders Asterud at svare og betale videre av denne fordring enn efter hans egen vedgaende, hvorefter blir
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til rest efter awegning de forn. 13 rdl 3 ort 9 sk., hvilkst Anders er tilfunden i betale innen halvmaneds-

dag med to rdl i omkostring.

loJl Angaende at Jacob Lut tiltaler Anders Asterud for at hans sonn nu bor pi girden, si kan efter lands-

lovens tredje boks 14. capt. 33. art. hvor det heter at en leilending mi ilke gi noen forlov at si sin jord
uten sin ssnn og tjenestemann som ilil<e selv har aker og eng, det ikke vere ulovlig at Anders huser sin

eg€n ssnn, all den stund han intet ulovlig eller ussmmelig ivirker eller begar, hvorved noen imot loven

kunne prejudicere.

Christian Tommesen pi Ko. Maj.B og sin husbonds vegne irette fordret Marte Mikkelsdatter tilholdende

pi Vesetrud eige, for hun skal ha slitt en pike, navnlig Kiersti Nilsdatter, som fremsto seg nu her for
retten og seg beklage! at itte dager etter piske nestleden, da hrur tjente pi Kolbjornrud og som hun var
pi veien og skulle gi til Kolkind og kreve noe som henne der tilstod for sin tjeneste, da kom Marte
Mikkelsdatter efter henne og slo henne over hodet og ryggen med en stor staur, kastet si stauren og slo

torb henne over ende qg slo henne til blods i ansiktet. Og som hun lop fra henne, da kom hun efter og slo

henne omkull.

Hun hadde her til stede tre prov, Mari Larsdatter Presterud, Siver Jonsen Kastet, og Gunor Olsdatter

Vesetrud. Men Marte Mil*elsdatter mstte ei nu i rette, hvorvell hun var her for rette lordag og ble
forelagt e mote her i dag. Mari Larsdatter provet at hun si Marte Mikkelsdatte r lap etter Kiersti Nils-
datter, ropte og skrek, bad hun skulle bie, og kalte henne. Og som hun nadde henne, slo hun til henne

med stauren, og som Kiersti tok i stauren med henne, slo henne i ansiktet, si hun falt overende og sa hun

ville ha blod ut av henne, for hun sa at hun kunne trolle. F6r si pi henne med knerne og sa hun skulle

trykke ungen ut av henne. Og som Kiersti var kommen opp og ville lope fra henne, da si hun at Marte
lop efter henne igien med stauren.

loUA Siver Jonsen Kastet provet at forleden vir da kom Marte Mikkelsdatter til ham og sa at hun hadde gitt
den fsrke Kiersti Nilsdatter to slag ved sret. Hun hadde en kjqrp i handen og sa, nar jeg moter henne

igien, da skaljeg gi henne noe av denne.

Gunor Olsdatter Vesetrud provet at fsr forn. slagsmil skjedde, da hadde hun hsrt at Marte Mikkels-
datter hun truet at hun skulle sli Kiersti Nilsdatter nar hun fikk fatt pi henne, og kalte henne en sladre-

taske. Og den lordag som slagsmi'let skjedde, da hsrte hun vel larmen derav, men hun si det ikke. Om

sondag morgen derefter, kom Kiersti Nilsdatter til henne og klaget seg og sa at hun hadde vart uti
rsveres hender, og sa at Marte Milkelsdatter hadde slitt henne, og hun kunne se at hun var reven og bli
i ansiktet.

Christian Tommesen begiarte dom i saken for sadan ulovlig adferd til vedborlig straff.- Efter sidan
to19 adferdvites ikke at Marte Millclsdatter imot loven 6. boks 7. capt. 8. art. at kan befries, men tilfunden

Abst'e sine trende seks lodd solv, og til Kiersti Nilsdatter betale henne fire lodd sslv.
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Rettersang nl Mariqird 16. iuli 1689.

Den 16. juli 1689 ble retten betjent pi Marigerd i Lllleril i Norderhov med efterskrevne lagrettesmenn:

Gunder Gagnum, Ole Vesteren, Halvor Brilg Tron Vaker, Engebret Veisten og Rasmus Veisten.

Hosvrcrende bygdele,nsmannen Peder Rasmussen.

Kom for oss uti rette Mons'Jorgen Laursen vonhaftig pl Honeq som efter en inngiven stevningsseddel

dat. 14. juni 1689 hadde hitstwnt og uti rette fordret Hr. assistensrid Jorgen Philipsen for en del trelast

av master, spirer, bjelker og sagtommer uti hans gerd Marigard skog og eigedeler &virket og hugget, og

utfsrt siden forrige lagmann Morten Bendsens donr, og ved ergangen hoyesteretts dom skal vare largen
Laursen tildsmt at svares. Item stevnet Jorgen Philipsens tjener Anders Jorgensen si og hans land-

bsnder Jon Vager4 Engebret Tonen, Anders Ferden og Ole Knestang som sarnme trelast have drevet

hans velbirenhet til hende.

Ble sl av Jorgen Laursen anvist en hoyesterettsdom dat. 27. oktobr. 1688 hvoruti finnes inndragen 4

hjemtings avsigter angiende Vegexd og Marigirds eigedeler, som det har vart tvistighet om. Pi Hr.
assistensrid JargenPhilipsens vegne motte hans fullmektige tjener Nils Jacobsen og inngav hans skrift-
hge innlegg dat. 13. Huius.

loSA Derefter navngav Nils Jacobsen en del prov som han sier hans husbond vil la innstevne til 6 bevise

hvorvit Vegfrds eigedeler strel*er og hvor dele skal vrere mellom Vigerd og Marigirds eigedeler,

nemlig RolfNsHeby, Lars Brorby, Simen Egge, Gulbrand Hov, Anne Jammerdal, Ole Knestang,

Anders Aslaksrud og Birgitte tlansdatter i Viul.

Jorgen l,aursen derimot protesterte, at efterdi en fremlagt dom beviste at denne stridighet bade om eige-

deler og skoghugst si titt og ofte vert procederet bade for hjemretten, lagmannen, oberhofretten og

hoyesterett, og Jorgen Philipsen ilke i ringeste mete fort no€n annen efterrettlig bevisligh* om annet

skjelne og dele mellom fom. girders eigedeler, end det som uti de confirmerede hjemrettes dom finnes

innfort, og bevises at skulle vare uti Askeli\ienq altsi formener han at imot samme dommer ei bsr
stedes noen prov, eller sidan utflukter atbar ans@s imot hans lovlige sokning efter en hoyesterettsdom.

Men var begierende at ivirket pi isteden mitte begranskes hva derav inn pi hans eige over forn. dele,

nemlig Askelikjenn kan vare begitt, eller og om de innstevnte som hugsten begitt, selv vil vedsti og
/of8 forklare hvor og hva de har hugget og utfort, si som de ved deres ed kan vere gestendig.

Hvilke alle mstte personlig uti rette, og svarte at hr. assistensrid Jorgen Philipsen hadde gitt dem lov i
hugge uti Vigird skog av ham til hinde, hvilket Nils Jacobsen ogsi pi sin husbonds vegne vedstod.

Derefter forega Anders Jorgensen, Engebret Tonen, Anders Ferden og Ole Knestang at Jon Vignrd
giorde dem anvisning hvor de skulle hogge efter som de hadde befaling fra Jorgen Philipsen at de skulle

ta undervisning hos Jon Vegixd hvor de skulle hogge, og efter hans anvisning har deres folk hugget. Jon

Vigerd sa at hans husbond hadde befalt ham, at han skulle anr,ise dem i hogge i s\ielnet efter lagmarur

Bendtsens dom, som han ogsi giorde. Videre provet Jon Vagird at hans husbond sa at de skulle hogge

si meget der var uti skjelnet, si det de engang kunne bli det clammeri kvitt.

Derefter vedgil& Engebret Tonen at ha hugget efter Jon Vagerds anvisning siden lagmann Bendtsens

dom in anno 1687, om hssten sju tylter og sju trar av spirer og loddbjelker som hr. assistensrid Jargen

Philipsen fikk, derforuten en tylt o$ sju trer som largan Laursen selv i skogen antok.

fuiders Jorgensen og Anders Ferden vedstod at de samme fom hsst siden lagmann Bendtsens dom har
hugget efter Jon Vagerds anvisning tilsammen ved tiufge tylter sagtommer med vrak og alt, som deres

husbond Jorgen Philipsen fikk. Ole Knestang sa seg ei videre hugget enn han var i den forn. hugst med
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106 A Engebret Tonen, og sa Ole at de visste ei annet enn det skulle vere i Vigard skog efter Jon Vigirds
anvisning.

Jon Vagird vedstod i ha forn. hsst siden lagmann Bendtsens dom, hugget tretten tylter sagtommer og

deriblandt halvannen tylt undermel. Nok i dett€ ar hugget, som ligger fremkjort til Hoykastet ved Stor-
elven, ti tylter sagtommer. Men de fonige 13 tylter fikk hans husbond Jorgen Philipsen.

Jorgen Laursen var begierende at skjelnet mellom Marignrd og Vagerd mitte efter compasgang

forhres, som fra delesgirden hjemme i fra og til det svste delet uti fukelikjeilt" som de fom. forrige

dommer omformelder, at de derefter kan formene hva hogst der er skjedd inn pi hans eigedeler, og at
mitte ta:reres og vurderes efter Floyesteretts doms tilhold etc. Hvorimot vi for rett ei for rethnessig har
kunnet anse den av veledle hr. assistensrid Jorgen Philipsen giorde protestation" at stede noen provs
paskud4 efter si nuurge prosesser og dommers forlop, som i synderlighet lagmanns, - oberhofsretts -

lo[B lwyestnretts dom, hvor sidan pi.beropning eller bevislighet burde vart presteret.

Si befinnes det derimot efter hans landbonders egen tilstand, som hogsten pi hans vegne har begittt, at
han har giu dem lov i hugge uti Vigird skog av harn til han4 hvilket hans fullmektige tjener Nils
Jacobsen ogsi pi hans vegne gestendiger etc. Men som hr. assistensrid har tilegnet seg videre eigedeler

til Vegerd uti sster ned til Askelikjenn, som hans procedurer og sarlig vicelagmann Bentsens dom

uMser, si har vi begitt oss til istedens begranskning, sisom fsrst med compiugang fra den delesgard

som stir mellom Marigirds og Vagirds erge og eigedeler hjemmen til, og si like efter compassen ende

rett i nord og en liten oynemon til oster, og kom si efter sanrme gang like til Askelikjenn som det svste

delet efter foromrsrte dommes bemeld.

Og pi det de pi begge sider des bedre kunne vite at rette seg derefter har vi under veis efter samme gang

og strek, blinket og kvistet uti en del trar som sto i samme gang. Var ogsi med oss i folge de samme

som denne pistevnte hogst hadde begitt, sisom Anders Ferden som selv bekjent at det ermelte av ham

og Anders Jorgensen hugne tommer, er skjedd som ungefehr en halv fering vei ssten for samme deles-

gang.

Jon Vagird vedgikk ogsi at de av ham hugne 13 tylter atvare skjedd der sst€n for, item Engebret
/o?A Tonen selv vedgikk at den forinnmelte av ham og Ole Knestangs hugne sju tylter og sju trar langvid er

ogsi skjedd der sstenfor. Efter deres beretning og forklaring kunne il*e noe av siunme hugst vere
skjedd pi vestsiden av forn. delesgang.
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Rettersane ni Marisflrd 17. iuli 1689.

Den 17. juli atter pi Marigerd, har Ole Knestang for oss anvist en palmeseddel av Mons'Hieronimus
Spar pi en del av Engebret Amundsens den 15. juni og 5. sept. annatnmede langvid, tilsammen I 17

trer. Deriblant foregav Ole at ha vart 30 loddbjelker, si kom fia Ole Bjerke og Mads Lerberg nemlig I
- 18 palm, 9 - 16 palm og 20 - 14 palm, si det skulle ikkun vere 87 trar tilsammen som var kommen

fra denne omwistige skog, og skulle vare fire trer mindre enn Engebret Tonen anga i gir.

Jorgen Laursen protesterte og pisto at efterdi den forn. hogst som bade de forn. 87 trer langvod, si og

de 33 tylter lang sagtommer, befinnes efter bsndenes egen tilstand atvare hugget pt hans gird Mari-
girds eigedeler ssten for det omrsrte delet, og hr. assistensrid Jorgen Philipsen har innsat dem til
samme hugst av drive hannem til hinde, si er hans formening og p6stand at han efter hoyesteretts dom

bsr betale ham samme last sivel som all annen deruti fayde skogskade sisom den unge tilvoksende

/aTB skogs nedhugst til kjorselsveie, rydning og til lundestokker hkjaretrarne pi. Sa seg heller ikke i vere
fornoyd med verdien efter den fremlagte palmeseddel. llan estimerede samme hans skogskade overalt uti
ringeste til to hundre riksdaler og for denne prosess's omkostring ti riksdaler, hvorved han sa seg dog ei

aldeles i vare skadeslss.

Da det befinnes uimotsigelig at den forn. hogst, de 87 trer langvid og 33 tylter sagtommer er begitt
sslen over det foromrsrte delet fra hjemrasten til fukelikjenn, sisom im pi Marigfuds eigedeler, som

efter bsndenes vedgielse er hugget efter deres husbond veledle hr. aissistensrid Jorgen Phillipsens

tillatelse av hannem til hinde, dog under de ord og formening at skulle vere i Vigirds skog, sees ogsi
av Mons'Hieronimus Spars palemseddel at langvid der er levert og annammet pi hr. assistensrids

totA vegoe, si vites ikke at defie evirke kan extenderes til bsndenes" men til hr. assistensrids, som deres hus-

bond og landherres egen tilsvar. Og sasom largerrl,aursens protestation og forklaring som hans

skogskade noksi til endel med skogens tilvekst og forberedelse ved des befredigelse kan ha anseende, si
har vi nufor rett og billigt eraktet at taxere og vurdere sanrme skogskade med samt denne prosess's om-

kostning over alt tilsammen for et hundrede og tyve riksdaler, som Jorgen Laursen efter hoyst bemelte

hoyeste retts tilhold hos hr. assistensrid veledle Jorgen Pnilipsen tilkommer.
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Rettereans nfl Feisrens eise os i Skierdalen ni Tvristrand 19, aue. 1689.

Den 19. augusti ble retteir betjent pi Feigrens eige (Fegri) og i S$ardalen pi Tyristrand i Hole med

efterskr. lagrettesmenn: Knut Flalvorsen Le,ne, Juel Rud, Jorgen Fjeld, Peder LskerU Christen Gomnes

og Peder Hamnor.

Fremstilte seg uti rette Ole Christensen, vohnhaftig pi Moe, som efter inngiven stevneseddel dat. 13.

Huius i rette fordret Christoffer Gomnes samt Jens Kudsh llaru Christensen, Fredrik Johansen, Jens

Feigren og Peder Flalvorsen" dem pi sin principal veledle hr. presideirt S'Flans Must'es vegne, tiltalende
totB for ulovlig ivirke og brttehugst pi Feigrens eige og ved Skjrrdalen. Stevnevitnene, som var bygde-

lensmannen Johannes Svarstad og Ole Eriksen Evjua motte, og ved ed avhjemblede at ha nestleden

onsdag ved femte slevne til i dag hitstevnt de forindbenevnte, si vel som ogsi higtevnt Nils Gulbrand-

sen Kjernet. Ble si av Ole Christensen fremlagt hans given fullmakt av veledle hr. president S' Hans

Must dat. 29. juli 1689. Alle de innstermte motte personlig til stede. Inngav si Ole Christensen sitt
skriftlige innlegg og protestation dat. i dag.

Christoffer Gomnes sa at han ikke hadde grtt Jens Kudsk, Jens Feigren og Peder Halvorsen rett til i
rydde eller si noe pi Feigren gnmn, som nu er pistevnt,. Men det lille som Hans Christensen og Fredrik

Johansen har sad4 som er straks under den brite som han selv har sidd, det hadde han gitt dem lov til.
Og den litle brite som Christoffer selv hadde hugget, hadde han giort for i innhegne en liten hestehage

og noen stskker at opprydde til eng. Og var der aldeles ingen nottig skog annet enn noen sme told. Ko.

Maj. fogd Henrik Pettersens fullmektige tjener Christian Tommesen pi Ko. Maj. og sin husbonds vegne,

;oetr giorde innsigelse at Ko. Maj. er eiende et skippund i Gomnes med underliggende Feigren, si Ko. Maj.
den halve part derav bsr tilkomme. Ole Christensen derimot protesterte med foregivende at Feigren er S'

president llans Must allene tilhorig.

Da efter denne saks beskafFenhet og efter landslovens 3. boks 14. capitel 33, art. bsr de innstevnte Jens

Kudsk, Ilans Chrislenseq Fredrik Johansen, Jens Feigren og Peder f{alvorsen i ha til landherren

forbrutt denne pistevnte rug og avgrode, som de pi Feigren eige uten landherrens tillatelse har ivirket,
og d.et med landnims bster.

Men hva seg belanger leilendingen Christoffer Gomnes, som har garden i bsxel og bruk, si vites il&e
med rette at kan frakjenne ham den ringe avgrode i den pistevnte brete. Hvilket vi oyensynlig har be-

gransket og befunden at den ligger nest opp til jordet pi girden, som kan forbedres, noe stskke til eige
og noe til febeite. Og ikke befinnes i ha vcrt noen dogtig skog annet enn smi <<lolbarbuskeD) som til
intet nottig. Si vi il,rke kan skjonne eller \ienne at samme britehugst kan vare girden til noen skade,

lo{ I eftersom ei heller noen nottig tilvoksende skog har vart derpi; undtagen noen smi toldfuruer, som i
hoyeste kunne vere til ungefehr halvanden tylt, dog ei annet enn som vid trar, som av svare liten verdi.

Altsi vites ilke Christofler Gomnes dermed til nogen <<brodfeldigheu efter loven at kan vere forfalden.

Nok efter forn. femte stevnte, i rette fordret OIe Christensen pi veledle hr. president S'Flans Must'es

vegne, Nils Gulbrandsen for ham seg ulovlig bemektiger og bruker hans eigedeler pi vest eller ssndre

side av elverq som han seg lovlig tilforhandlet, og som han mener Nils nu mn fraflytte og den ivirkede
avgrade i ha forbrutt.

Den innstevnte Nils Gulbrandsen mstte i rette og sa at hans husbond Jacob Lut er hans hjemmel til den

plass som han bor pn. Og pi Jacob Luts vegne mstte hans fulhnektig Albrit Kruse og inngave hans

skriftlige innsigelse dat. i dag, hvoruti han foregiver at samme hus og lskke er ham tilhorig. Og om
Flans Must det seg vil tilegne, at han dabsr stevne ham si han kan sine eiendommer verge med lov og

rett. FIan vedglr at vere Nils Gulbrandsens hjemmlsmarur til forn. hus og lokke.
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Ole Christense,n me,lrte at Jacob Luts innsigelse og hjemmel ilke kunne vcre gyldig eftersom plassen er
Itoi hr. president efter lovlig skjote tilhorig.

Albrit Kruse var begiarende at Ole Christensen som citant villr: producere hva adkomst hr. president

kan ha til forn. eiendom. Dertil svarte Ole Christensen at hr. president har Torkel Olsens skjote og

hjemmel til samme eiendom. Men han hadde nu iltce skjotet her til stede. Albrit Kruse svarte at dersom

Ole Christensen ville fremvise sitt skjote og adkoms! si ville han og produsere og forklare hvorefter

Jacob Lut seg det tilfaller. Torkel Olsen fremkom og sa at han er hr. presidents hjemmel til den forn.

plass. Hvorimot Albrit Kruse pi Luttis vegne ei ville vare benoyet med ellers mere ord og tale dennem

imellem.

Da efter di den innstevnte Nils Gulbrandsen besitter og bruker det forn. hus og plass efter Jacob Luttis

/ro g hjemmel, som han hannem ved sitt fremsendte irurelgg er gestendig, og ingen produserer hvilket dertil
nrermest og best er berrettighet, si kan efter dette stevnemil ilke felles noen dom over Nils Gulbrandsen

til noen <brodfeldigheO), men om hr. president det videre akter i soke og seg sarnme plass tilvinne, da

bsr han derfor stevne og tiltale Jacob Lut, som holder d* for sin eiendeom og erbyder med lov og rett at

ville verge.
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Ir:.tr Rettersang ni Gomnes tinestue 7. okt. 1689.

Den 7. okt. ble retten betjent pi Gomnes tingstue i Hole med efterskr. lagrettesmenn: Christen Gomnes,

Juel Rud Peder lIamnord, Gulbrand Gomnes, Peder Lsken, Ole Bjornsen Stadum, Ole Berg og Jorgen

Fjeld.

Var hos oss overvrerende Ko. Ma. fogd S'Hemik Pettersen og bygdelensmannen Johannes Svarstad.

Hvor da Ko. Ma. fogd S'Henrik Pettersen lot for retten fremfore en fengselig anholden soldat under hr.

Irzg oberste Krogs livkompani ved navn Christoffer Flansen Oenttl & anhsre en del prov og vitnesbyrd,

angiende det drap som han idag 8 dager siderU nemlig den 30. september, har begiu pi en soldat under

sanrme compagrie, ved navn Lars Evensen Onsaker.

Disse efterskr. prov ble fremstilt:

Jens Mattisen Sa:q boerde pi Dombholt eie, samt hans ssnn Mattis Jensen, Ole Jonsen Veholt, og Peder

Torbjornsen boende pi By eie. Hvilke efter avlagt bogered provet som folger:

Jens Mattisen Sa:r provet at forleden mandag aften den 30. sept. kom han fra Veholt og hjem til sitt hus

pi Dombholt. Da satt Lars Evensen pi en liten skistue (kiste?) og Christoffer Flansen gikk fra og til pi
gulvet. De hilsede begge til Jens Sa:r og bad ham ikke jage denr. Dertil svarle han at han iltce ville jage

derq nir de skillftet seg erligen og vel. Gikk si Christoffer til bordet, tok sine hansker og sa til Lars:
<Kom broder, jeg er full, la oss nA gi.> Men Lars ville ikke gi med ham. Gikk si Jens Sa>< fra dem og

rodde Ole Bjornsen over evjen. Og som han kom tilbake rgjen, da var de gitt bort bade Christoffer og

Lars.

Men en liten stund derefter, kom de begge inn til ham rgien, og han hsrte ilfte noen av dem tale hinanden

fi3a etufint ord til. Men Christoffer dro sin karde og spaserte frem og tilbake pi gulvet, og stakk i jorden

med derL. Da sa Lars Evensen til ham: dtilft din kirde inn>, gild< se til ham og hjalp ham e innstikke

sin k6rde, eftersom balgen var brstt. Derefter trakk Christoffer straks sin kirde igjen og Lars tral<k ogsi
sin karde l: dog ikke hsrte dem tok hinanden noe ondt til :l og de slo sammen med kirdene. Da talte Jens

Sa:< til dem, at de skulle holde opp og la blive med sidan deres narreri. Da svarte Christoffer og sa:

<<Enser oss intet fader, vi vilrer oss si nogit hver gang.> Da ble han v ar at Lars med sin venstre hftrd
holdt om Christoffers klinge og hadde sin egen kirde i den hoyre hand. Men ei si at nogit enten hugg

eller stalk med den. Da ba Christoffer at Lars skulle slippe hans kirde, som han si og giorde. I d*
sanrme kom Peder Torbjornsen inn ad dare4 og Christoffer vendte seg mot ham. Og si som han med

lystighet svarle hanL og rett med det samme vendte Lars Evensen seg og ville sfil&e sin kirde i balgen,

som dog ikke gilft an for ham, men falt og straks mot gulvet og ikke talt€ et eneste ord, Og de visste

il*e annet enn at han hadde dfuiet eller fattAfang. Tok Jens derfor litt edil** og helte i ham, da

<<blabreb) d* i hdsen pe hanL og si ei videre han rsrtp seg. Men han da ei kunne se hva skade han

hadde filtt. Tok sl Jens og Peder Tordornsen og la ham opp i benken. Da kom Christoffer hen til ham,
,r3B og sa: <deg tror ilfte at du vil ds frameg, tal dog et ord med mug broder, fsrend du dsr fra meg.> Og

som han med det sanrme klappet ham pn brostet, da sprang blodet bade fra nese og munn pi Lars.
Dermed rev de klarne opp pe ham, og fant da hans skjorte blodig ved det hoyre bryst, og stinget syntes

ungefehr to fingre nedenfor hans bryst, og som han kunne synes var det gitt ned mot den venstre side.

Nok provet han at Christoffer tok frtt pi Peder Todomsen og snurret ham omkring. og Peder sa:

nslipp meg, og se til karlen der.> Da slapp han Peder og slo sin karde mot bordet, og den var blodig, og

blodet derav kom pi bordet tilsyne.
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Mattis Jensen provet at nestleden mandag den 30. sept. om aftcnen efter at solen var gien under, kom

han hen fra elven. Da gikk forn. Christoffer Flansen og Lars Evensen pi gulvet ved skorstenen, og

Christoffer straks derefter bad farevell og gil* ut av doren, og Lars gilk ut efter ham,. En liten stund

derefter kom de begge irm rgien i stuen, begierende at de mitte fil en pott ol, som Mattis's moder nektet

dem. Da sto de begge to pi gulvet og narret seg med deres blotte kirder, og Mattis's fader spurte dem

hva sidan narreri og spokeri skulle til. Da svarte Lars at det var ilke med noen wedske. Da ble han var
at Lars holdt om odden pi Christoffers kirde, da vendte han seg og ville stikke sin kirde ned, men filt<
den ei stort mere enn halvt innstukken" da falt han omkull pi gulvet. Mattis sprang til ham, ropte og

trttA spurte hva det feilte ham. Men han svarte intet og ikke hsrte han siden at han hverken talte eller rsrte
seg.

Siden la de ham opp i benken og Christoffer gil* til ham og bad at han ville tale med ham, forend han

dsde. Derefter rev de klrcrne opp pA Lars og skjorten var meget blodig pi den hoyre side. Da sa de til
Christoffer: <Gud nade eder for gierning I har giort.> Dertil svarte Christoffer: <dlva har jeg giort, jeg

vet ikke at jeg har giort noe ondt.> Og litt derefter lop han ad doren" og Mattis tok hans kirde som var
blodig, og forvaret den.

Provet ogsi at han ilke hsrte dem tale hinannen et ondt ord til, fsrenn sanrme ulykke skjedde.

Ole Jonsen Veholt provet at han forleden mandags aften kom inn til Jens Sa:res pi Dombholt, da sto

bade Christoffer Flansen og Lars Evensen pi golvet, og Christoffer sto med sin kirde, som var i balgen,

hadde odden i hinden og imidlertid rakte han opp under laftet som han ville stilfte den i gehenget.

Mislykket i det og Lars tok i med og hjalp ham den i gehenget Ryl*et si Christoffer sin kirde ut av
balgen, begynte i peke og sikte imot Lars med den, Si tok og Lars sin karde ut og de siktet si imot

hinanden, og det varte bare en snau liten stund. Og Jens Sax talte til dem at de skulle la bli med sidan
spokeri. Tok si Lars med sin venstre hand om Christoffers kirde. Da kom Peder Torbjornsen inn ad

doren, og Christoffer kastet sin kirde i venstre handen og med den hoyre tok han Peder fremme i
It{B brystet og spurte hvor han hadde vart si lenge. Med det samme falt Lars omkull pi gulvet. Da gikk

Jens Sa:< samt hans sonn og Peder Torbjonuien til for e reise ham opp, talte til ham, men ilke fornam at

han enten talte eller rsrte seg. Da [,ars frlt, slo Christoffer med. sin kirde i bordet. Men han gav ikke

efter at den var blodig. Men senere da han si at det var blodig pi bordet der Christoffer hadde slaget

med derU rev de si klarne opp pe Lars og fant hans skjorte blodig pi den hoyre side, og si at han var
stultcen under den hoyre brystvorte. Provet ogsi at han ei hsrte dennem tale hveranden et ondt ord til
fsr samme ulsl*e skjedde.

Peder Torbjornsen provet at forleden mandag om aftenen kom han inn til Jens Sa:res pi Dombholt. Da
kom Christoffer Flansen imot ham, tok ham fatt, snurret ham om pi gulvet og spurte hvor han hadde

vart si lenge. Og han kunne ei annet forsti enn det var av skjemt, og ei pi noen uredis mete. I det

sarnme si Peder at Lars Evensen falt om kull, bad Christoffer slippe seg og se til karlen. Dermed slo

Chris&offer over bordet med sin kirde, si det syntes blod pi bordet derefter,. Og gikk si hen til Lars og

med de andre lsftet og ropte pe hafiL. Men han hverken svarte eller rsrte seg. Derefter la de ham oppi

ftrA benken" rev klcrne opp pe ham, og befant hans skjorte blodig pi den hoyre side, befant ogsi at han var- 
stulken ved den hoyre brostvorte. Provet ogsi at han ei hsrte eller visste at de hadde noen clammeri

eller uenighet med hinanden. Derefter sa Jens Sax til Christoffer: <Gud nade deg for gierning du har
giort, du forstukket din egen cammerat i hjel.> Dertil svarte Christoffer: <Jeg har intet ondt giort, har jeg

giort noget, da ftrjeg selv svare dertil.>

Christoffer Flansen som forn. prov anhorte, ble tilspurt om han dem i noen miter hadde at beskyldq
hvortil han svarte nei. Videre ble han tilspurt, hva han og hans avfaldne cammerats erende var her pi
Ringerike, eftersom de seg silenge her oppholdt. Dertil svarte han at de for ungefehr enn mined siden

ble her opp commanderet av deres Captain til i sske efter en bortrsmt soldat ved navn Jens Rasmussen

Veisten.
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Derefter ble tvende av laugrettet henskikket til Dombholt at bese Lars Evensens lik, nemlig Peder

llamnor og Ole Berg, som efter igie,nkommende berettet at befant ham e vrre stukken inn i den hoyre

side, ungefehr to fingre ifra brystvorten. Og pi den venstre side der like mot underarmen, der var en stor
blt flekk som en brilil<e, og under brystbenet fremved <cnaugemunden> der var en liten bli flekk.

Herefter var Ko. Maj. fogd S'Henrik Pettersen provsbrev begjirrendes i fil beskreven.
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Den 10. okt. ble retten betjent pi Gronvold i yner Adalen i Norderhov prestejgeld med efterskrevne

lagrettesmenn: Christoffer llaldum, Nils Follurn" Knut Semmen, Anders l{allingby, Lars Bersund og

Lars Somdalen, hosvarende bygdelensmannen Peder Rasmussen Ri.

Kom da for oss uti rette Ole tlaraldsen Hval og hans broderssnn tlarald Jensen Grsnvold og inngav

deres stevneseddel dat.zg.juli 1689, hvoruti de til idag hitstevnt erlig, dydig og gudfiryktige kvinne,

Ingeborg sl. tlans Flansens, til i produsere i rette hva rett og adkomstbreve hun kan ha pi Gronvold,
som deres rette odel og eiendonr" og om der finnes noe lovlig pantebrev av rstte eiger og vedkommende

utstedt. Da akter de som rette og sande odelsmenn det igjen i la innlsse. Dog med lovens foresigende

vilker, at kortes og godtgiores hvis girden og dens tilliggende skog og eiendeler kan vere forringet og

uthuggen, imidlertid det har vart uti hennes direction og v&re, efter lovlig besiktigelse og taxering. Og

da derefter pi isteden at skje rettens kjennelse efter derom samme stevneseddels videre bemeld.

Pi samme stevneseddel fantes te$et at den 9. sept. er ankyndiget for Ingeborg, sl. flans Flansens,

hvilket stevnevitnene Even Eriksen og Peder Larsen nu her for retten ved deres ed tilsto i vrcre lovlig
ankyndiget.

Pi den innstevnte Ingeborg, sl. tlans llansens vegne motte hennes ssnn Sarnuel Flansen og inngav sitt
skriftlige innlegg dat. i dag. Derefter ble Samuel llansen anmodet at han vil uti retten fremlegge det

pantebrev pi Gronvold som han uti forn. sitt innlegg seg piberoper. Hvortil han svarte at han eraktet

trrA det ilt<e nodig, eller vissle at loven tilholdt hanr" det her pi isteden at fremvise, men kunne ellers skje

nir begiares og pengene tilbydes. Hen nektet ikke at citantene jo ere odelsmenn til godset, og ei derom

fordret noen videre bevislighet.Samuel flansen ble nu videre anmodet at han ville uti retten anvise det

pantebrev pi Gronvold, som han uti sitt innlegg seg piberoper, at citantene kunne vite hva de derefter til
godsets innfrelsning kan vare pliktig i betale. Men han ville det ikke fremvise, men reffererit seg til
forn. svar og innlegg.

Citantene formente at de ei pliktig til sidan fordring at svare, med mindre derom riktig pantebrev i rstte

fremvises, som de nu har pistevnt, og ei kunne vite hva pantepenge de skulle tilby, forreir de fsrst visste

hva det med rette kunne vere. De var begierende dom i saken, til i nyte deres pistevnte gods. Saken ble

oppsatt til doms til i morgen.

Den 11. okt. var i rgien til rettens betjenelse i samme forn. sak pi Gronvold. Hvor da Ole Flaraldsen og

I{arald Jensen fordret saken til doms, og Samuel }Iansen motte og selv tilstede.

Da efter tiltale og giensvar og denne saks leiligheq er herom siledes for rette domt og avsagt, at efter-

t oB som at det er ustridig og av Samuel Flansen ei benektes, at citantene Ole Haraldsen og llarald Jensen jo
ere rette odelsmenn til den pislevnte gird Gronvol{ og ei derom fordret noen videre bevislighet, hvor-
imot Samuel Flansen uti sitt innlegg foregir og vedstir at samme gerd€n Grsnvold ei anderledes elm som

et brukelig pant hos hans sl. frder behaftet, som han foregir at skulle vare for 150 rdl pantepenge med

pilopende nitoresse, hvilket citantene ei er gestendig med mindre derom riktig pantebrev fremvises.

Hvilket Samuel Flansen dog efter underskedlige anmodning her for retten har vegret og ei noe pantebrw
ville fremvise, som dog med rette ervartes, om han vil formene seg noen lovlig panterettighet at have,

helst efter citantene det efter lovlig stevnemil har sskt og pitalt.

Altsi vites ei rettere for denne sinde her utinnen i kjenne og domme, enn Ole tlaraldsen Hval og hans

medarvingerjo bor nyde og folge deres odelsgods uti girden Gronvold som enhver efter loven er

tilbiren og berettighet, og det av Ingeborg sl. tlans Flansens ubehindret. Hvorimot at dersom hun eller
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hennes barn og medarvinger kan ha noen retbnessig fordring til citantene og deres medarvinger, da

derfor i sske og tiltale dem til deres verneting, hva da derom hans lov og rett kan medfsre.

S& er og citantene ubehindret hvis retfinessig pretensjon de dermed kan ha, om hun imot rett og bruk
har brukt girdens skog og eigedeler til uplikt med ellers hvis rethessig protektation de imot silnme
fordring kan fremfsre.
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Rettersans nfl svre Veme 17. os 18. okt. 1689.

Den 17. okt. ble retten betjent pi owe Veme uti Norderhov sogn med efterskr. lagrettesmenn: Knut
It?t Veien, Iver Halstenrud" Tomas Opsal, Jens Sorum, Johannes Ve og Halvor Hjelmerud. Var over-

vrrende bygdelensmannen Peder Rasmussen RA.

Kom da for oss uti rette Narve Halvorsen Veme og inngav en skriftlig varselseddel dat. 19. sept. 1689,

ved hvilken han hitstevnet Helge Ellingsen Berg som eiermann til nedre Veme, item Paul Helgesen nedre

Veme, til riktig skjelne og delesutvisning pi deres skog og eigedeler efter forrig ergangne dommer, samt
prov og vitnesbyrds anledning.

Til provs i saken er innstevnet Gjertru Pedersdatter og Frye Pedersdatter, begge tilholdende i Stowen,

Ole Olsen Stsw€Nr og fumund Kittelsen tilholdende i Borgerud, til i prove hvis dennem er bevisst om

skjelne mellom owe og nedre Veme. Item hitstevnet Helge Ost-Veme om han kan ha noe deruti i si. De

innstevnte Helge Berg, Paul nedre Veme og Helge Ost-Veme motte alle personlig til stede, sivelsom de

innstewte prov.

Pi skoginspectsrens fullnektig Mons'Jorgen Merkers vegne fremstilte seg Carl Rsdstse (Roste) med

hans skriftlige innsigelse dat. 14. Huius, hvilken synes dette stevnemil og sokning ei noe kan vare
hinderlig, om noen innpalet skog uti disse omwistige eiedeler skulle finnes, er det herved ubehindret pi
hvis lodd eller anpart det kunne falle. Og hva seg belanger det uti samme innsigelse meldes om allmen-

ning, si svarte bide Narve Veme sivelsom Helge Berg og Helge Ost-Veme at de ikke vet av noen

allmenning at srge pi de eiedeler som her omtvistes.

/l?O Ble si efter Narve Vemes begiering av protocollen opplest l: sA og likelydende utsagn hosfoyet :l en

rettens forhandling, som efter Narve Vemes stevnemirl skjedde her pi svre Veme den 25. april 1688,

angiende deres eiedelers tvistighet, og hva derom ble sluttet. Videre ble av Narve Veme fremlagt den

fonetnings- og forlikningsbeskrivelse i mellom sl. tlr. commissar Laurs Laursen angiende Skolleruds

og Vemegirdenes eiger, av vicel4gmann Morten Bentsen utstedt den 20. sept. 1682. Helge Berg og

Helge Ost-Veme inngav deres skrifthge innlegg, dat. i dag. Ble si av citanten Narve Veme fremstillet de

innstevnte prov som ble tilholdt og formanet i prove deres rette sannhets vitskap, som de ved deres

salighets ed med en god samvittigh* vil bekrefte og vere gestendig. Hvorefter de hver for seg provet

som folger:

Qertrud Pedersdatter som sa seg i vere over firesinds tiufge ir gammel, provet og tilstod at hun minnes

for lang tid siden athahartav sl. Solve Veme og hans hustru sl. Anne Veme, som da bodde her pi owe
Veme, at de sa at owe Vemes eiedeler gikk uti en sten som stir i ncrmeste isen her nordenfra girden,
og at de sa at det var en delesten og at deres eige gikk dit.

Nok provet hun i ha sett en annen sten stiende noe langt ifra, og som norden ifra den iurnen for.n. sten,

og stiende under bakken ssten for Rishue, og at sl. Solve og Anne Veme holdt ogsi deres eigedele dit til
samme sten.

Nok provet hun at hennes sl. moder, Gubjor Veksal, hun leide seter av sl. Anne Veme, som hun efter
hennes forlov brukte uti 16 ir i den gamle Rishue seter, som de kaller ssre Rishue seter, og ingen annen

anket derpe.

Its A Sa og at Ost-Veme i de tider li i <Klsftraae$ (?), men Peder Ilirud han brukte nedre Veme under

Berud. Nok provet hun at Vilhelm Veme, som var sl. Anne Vemes fsrre mann fsrend hun fikk Solve,

han trettet med en rnann som da bodde pi nedre Veme, navnlig Anfin4 for han hadde flidd noe never

uti en dal ut med Ris-kjennet, som Vilhelm sa at det var pi hans eige. Og han derfor tok samme never
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fra Anfind, og hun hsrte den tid de hettet derom. Og Vilhebn sa til Anfind: <Jeg kommer intet inn pi
dine eiger, si har du ei heller behov i komme pi mine eiger.>

Frye Pedersdatter som med sin mann tilholdende pi Stoveren, sa seg pi det f erde tioufffu gammel,

provet at hun minnes den tid Gunder bodde pi nedre Veme, og Solve og Anne bodde pL awe Veme, og

hun da fsrst uti seks ir og siden uti 2 ir tjeirte Solve Veme. Og da hol& de for skjelne imellom swe og

nedre Veme med hugst og <draugu langs efter hoyeste Risasen og osten under Rishue, og owe Veme

brukte pi den vestre og nedre Veme pi den sstre side Risisen. Og nedre Veme kom da ik*e i Rishue

med hugst eller <<haufiu. Og hun horte ddri at nedre Veme brukte noe der.

Ole Olsen Stsveren provet at for ungefehr itte eller ni ir siden, da var han tillikemed Amund Olsen efter

Itgg Narve Vemes begiaring med en kvinne ved navn Gjertrud Rognerud som var en gammel kvinne som nu

er dsd,. hun viste dem en sten som stod ssterst i Riskjenn dalen, som dalen skjer ut, og hun sa at det var
delesten mellom c"tre ognedre Veme, alt det hun hadde hort og kunne minnes.

Forn. Amund Olsen som seg og nu for retten fremstillet, provet og tilstod like enstemmig som forn. Ole

Olsen Stsveren.

Asmund Kittelsen provet at han noen ganger har sett en sten stdende uti et dalfsre under sstre Rishue-

halden som han syntes atv&re lik en delesten, og det kan vare ungefehr itte eller ni ir siden han si den

fors! og har ogsi sett den i er.

Helge Berg var begiare,lrde at dersom Narve Veme har noen breve pi det som forn. prov har provet om,

at han dem nu ville fremlegge. Og hvis han det ilJce gjor, da eragtes og holder han deres provning som

uproved, og ellers i alle miter vil forholde seg efter lagmannens forening og Jacob Bertelsens dom,

efterdi Narve ei i tid har stevnet pi Jacob Bertelsens dom som nu er 19 ir gammel, og derefter vil holde

,ql seg skogen og eigedelene til felles, efterdi skogen siden den tid er meget misbrukt av Narve Veme, som' 
han bide selv brukt og leid bort til andre, og derfor ei ville sanrtykke noe skifte eller dele, men at fslges

til felles som forbemeldt. Narve Veme var begjerendes istedens begranskning og vil anvise de steder

som er provet om.

Derefter har vi begitt oss til fistedeirs begranskning med de forind bemeldte prov, som oss anviste de

delestene og steder som de hadde provet om. Sisom fsrst den sten som star her nrermest i ishallen efter

Qertrud Pedersdafiers provning, hvilken vi fant i vere en stor oppstaende sten som neppelig itte eller ti
karle skulle kunnet oppsette, og sto pi en annen flat sten siJedes at den hellede og viste med den flate

side fremad i nord og opp imot sstre halden under Rishue (<Ryshoved). Og kunne ei annet sees og

skjonnes end den jo som til en delesten med menneskers hender har vert oppsatt, og siledes at den

skulle helle og vise frem for seg imot norden som forbemeldt. Og fantes med en del andre stener siledes

i vere stilled at den i sidan stand kunne bli bestiende.

Derfra drog vi efter samme stens anvisning i nord til den anderr omprovede sten, som provene anviste,

og befrntes i vare bestaende yderst uti et dalfsre ved den sydaust ende under Rishue, uti en liten rod

sandhaug, hvilken var og en temmelig stor oppstiende sten, bred nedentil og meget smalere oppefter, og

ungefehr si hoy at den kunne ni en karl til brsstst. Og var siledes oppsatt og stillet at den lutet og

hellede i ssr med den flate side like og ende imot den annen fom. sten. Og kunne grandgiveligen sees og

skjonnes at varet oppsatt og stift av eldgammel tid. Og stod den digt hos en stor furu som fantes

gammel merke av hugg uti. Derfra gikft vi, Iver Halstenrud og Tomas Haugen (mrk.: Tomas Opsal =
/rq6 Tomas Flaugen), efter samme anvisning lenger i nord oppefter sanrme dalfsre og noe stskke derifra fant

en liten sten ungefehr tre qter hoy fra jorden, som og viste i nord like efter de andre. Nok derifra efter

sarnme linje pn et fite slett berg li en stor lang sten, som med begge ende viste i nord og alt efter samme

rem, og befantes med skolestene underlagt. Videre derfra i nord efter sarnme rem pi en bergfladt

befantes en stor avlang sten ved ni qter lang og var nedfalden og syntes i alle miter atbavart der opp-

satt som en delesten og li mange andre lange skolestener derhos, som den hadde vart oppsatt med og
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ligget under den. Hvilken sten vi, Iver Halstenrud og Tomas Flaugen, igien oppreiste likesom han H til
og som han hadde stitt tilforn. Og viste si i nord og sor som de andre. Noe styLr&e der nordenfor moter

Skolleruds eiger, og som dagen forlopen, beror videre med saken til i morgen.

Den 18. okt. var i atter pi forn. swe Veme til rettens betjenelse i samme sak. Hvor citanten og veder-

partene seg igien frenrstilte og har si alle de forinnfsrte prov avlagt deres ed.

Narve Veme ved sin ssnn Tosten Bersund lot ennu fremlegge et fredlysningsbrev pi sine eigedeler dat.

16. juni 1662. Helge Berg og Helge Ost-Veme ennu som igar, formente at de fsrte prov burde v&re som

uprovet efterdi ingen breve eller bokstaver derhos fslger, og at eigedelene burde folges til felles efter

Jacob Bertelsens dom og lagmannsforlikning. Men imot det som de igir foregav at Narve skulle ha ut-
hugget den skog som skulle falle pi deres anpart, si erbod Narve Veme seg at innste dem alt hvis de

lovlig kan bevise at han har hugget og ivirket inn pi deres anpart. Men si skal de ogsi skulle innesti
for alt som de har hugget og ivirket inn pi hans anpart og eigedeler. Derimot svarte Helge Berg og

Helge Ost-Veme at det skulle vere for langt at efterregne eller kreve hinanden noe i det fall.

l2oA Videre var deres pistand at Narve Veme burde ha stevnet om sameiers tid at da kunne erfares lengden

og bredden pi eigedelene og derefter sees hva enhver kunne tilkomme og derefter begiert en rettnessig

og lovlig dom.

Da efter tiltale og giensrnar og denne saks forbersrte leilighet, er herom siJedes for rette domt og avsagt:

Sisom fsrst om Helge Bergs og Helge Ost-Vemes pistand at eigedelene ei burde skiftes, men forbli til
sameige, og til des bestorkning allene beroper seg pi en forrig sorenskrivers, Jacob Bertelsens

forretning, som de kaller dom, der dog ikkun en oppsettelse og forefindelse at Vemes besiddere nyder

hver sin rem til felds og fere, og uti hugst, beite, <draugu og deslike at vere til felles, all den stund og

inntil det lovlig av dommer og dannemenn blir separered og adskilt etc. Item det de beroper seg pi vice-

lagmann Morten Bentsens forliknings beskrivelse, si finnes der kun at vere giort imellem Skolleruds og

Vemes eigedeler, og ei noe sarlig om Vemegirdenes eigedeler innbyrdes, som dennem imellem kan vere
i forstS. Si ingen av silnme tvende forretninger kunnet hentydes at hindre denne Narve Vemes sokning

til et lovlig deles erhring. Hvorfor sidan lovlig sokning ham ved den forinnbemeldte 25. april 1688

ergangne dom som laugens (?) er gestendiget.

Altsi kunne denne forn. Helge Bergs og Helge Ost-Vemes pnstand i des fall ei med rette bifalles. Men
,2oB foretaget oss hovedsaken om det pistevnte dele, som vi med muligste flid bade efter istedens uMsning

og provenes anlednhg har begransket og overveiet. Og derefter siledes forefunden at sisom vi har
befunden de forinnbemelte av oss igar begranskede delestene av sidan condition og beskaffenhet, si og

med provene overenskommende og sividt bekreftiget uten noen annen gyldigere eller bedre bevislighet
av vederpartene, si vi ei har syntes med noen rett at kunne ellertorde oss understi dennem at cassere,

men herved kjenner og forefinder at samme forinnbemeldte og beskrevne delestene bsr holdes og folges

for rette dele og skjelne imellem swe Veme og nedre Vemes utrast og eigedeler, og derefter at folges

efter samme rem og anvisning alt inntil Skolleruds eiger vedtager.
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Rettersans oi Stubdal i Norderhov 29. okt 1689.

Den 29. okt. ble retten betjent pi Stubdal i Norderhov med eftcrskr. lagrettesmenn: Jon Opperu4 Jacob

Trottelsrud" Engebret Veisten, PAI Sundby, Erik og Siver Tandberg. Hosvarende bygdelensmannen

Peder Rasmussen Ri.

Kom da fsrst uti rette velagtbahr og fornemme mailL S'Christen Christensen som efter en inngiven

varselseddel efter femte stevne i rette fordret Engebret Hesselberg, Jon Skjorvold, Engebret Rakkestad,

Flans Gullerud, Gulbrand Ultvedt, Knut Eriksen Vaker og Knut Olsen Vaker, PiJ Burud, Nils Nilsen
Honen, Mattis Stubdd og hans svoger Anders Jonsen, formedelst de har innfalden uti Stubdal og Flite-
rer\ Peder Nilsen Leoch og ham tilhsrende plassers eigedeler, og endel skog nedfelt, efter derom samt

varselseddels videre bemeld" som efter des oppskrift finnes i vere forkyndt den24. Hujus.

Ble si videre av Christen Christensen fremlagt en hans Supl. til veledle hr. amptnann Tonsberg med

pefubt resolution dat.z}.juni 1689. Nok en missive til Ko. Ma. fogd S'Henrik Pettersen om arrest pi
l2tA dethugne tsmmer med pafirlgte svar av dato 28. sept. 1689. Nok en annen missive til ham om det

sarnme med pifulgte svar av den 12. Hujus. Nok fremla han en Kongl. nidigste confirmation pi hans

hoyedle hr. Stadtholder Gyldenlous skjote fra Jacob Lut utstedt pi den plass Dybendal med des omlig-
gende skoger, 6ser, lier og vanne, dat. 30. okt. 1668. Item fremla han Joacob Luttis overdragelse og

skjote til seg pi det samme. Nok videre inngav han en commiteret sorenskrivers Jorgen Flansens dom

dat. 17.juli og 12. des. 1685. Og for d* siste inngav Christen Christensen sitt skriftlige innlegg dat. i
dag.

Nok foregav Christen Christensen at efter hans begiering er en del av den pastevnte hugst ved Rasmus

Veisten, Even Asen og Mattis Stubdal eftersett og opp-palmet, og befundens at vrere endel huggen

under det palm og mill som Kongl. nadigste forordning tilholder, sisom av }Ians Gullerud L?trar, av
Gulbrand Ultvedt 7 t:,;rlr, Paul Burud 3 trr;r, Knut Eriksen Vaker ungefehr 2trar og Nils Nilsen FIsneNr

I I trar, hvis bster Christen Christensen formente seg som forste angiver at burde vare hjemfallen efter
forordningens tilhold.

Hvorimot lensmannen Peder Rasmussen pi Ko. Ma. fogd S'Henrik Pettersens vegne protesterte og
foregav at fogden er fsrste angiver og formente des bster i vare hafit hjemfatlen, og var pi fogdens

vegne begierende oppsettelse i saken. Hvorom han fremla en missive og fullmakt eller befaling, som

fogden ham derom tilskreven, dat.26. Hujus.

Pi egen og de innciterede bsnders vegne mstte Jon Skjorvold og inngav et serlig innlegg fra Nils Nilsen
Ffunen dat. i dag. Nok fremla han et innlegg pi samtlige de andres og egne vegne dat. i daug (dag).

I{ar si jeg og tre av lagrettet, nemlig Jon Opperud, Erik og Siver Tandberg efter Christen Christensens
,2,6 begiaring fulgt med ham og Mattis Stubdal et stskke oppi Daurkjennet, og de viste oppad en 6s i sydost

ifra Damkjennet og henad imot Fliteren, og sa at denne hugst var der begitt. Dog vi ilke var eller kunne

komme til st€det som hugsten var giort, for sneen d* forhindret, at ei noen besiktigelse derpi kunne

skie.

Saken er opptagen og forflott til Trogtad tingstue til nest kommende 26.9 br, og imidlertid forblir det
pistevnte tommer, efter den derpi giorte arrest, si ingen av partene seg det des forinden bemektiger.
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Saketins ni Trssstad tinesfue 14. nov. 1689.

Den 14. nov. holdtes alminnelig saketing pi Trogstad tingstue i Norderhov med efterskrevne lag-

rettesmeNur: Jens Sorunq Simen Alme, Erik Tandberg, Gunder Gagnum, Paul Sundby, Knut Ve,

Gudbrand Berg og Torger Skaug. Var overvarende Ko. Ma. fogd S'Hendk Pettersen og bygdelens-

nranneNr Peder Rasmussen Ri.

Hvor da S'Madts Jenserl ressiderende pi Stromsoen, lot tinglyse en obligation og pantebrev av Lars

Simensen boende pi Dramdal, til ham utstedt lydende pi Capital et tusinde tre hundrede tredsins tiufge

og to rilsdaler 2 ort, som han forplikter seg innen 1693 irs utgang med rente i betale. Og des til
forsikring og underpant innstillet ham av hans gods her pi Ringerike, sitt Heieren sagbruk og to par

kverneribid, samtunderliggendeodegirdkalles Staland,dat.lT. okt. 1689. UnderLars Simensens

hAnd og segl samt byfogden S'Henrik Blichfeld og Peder Andersen Wolfsberg til vitterlighet.

Hr. assistentsrid Jorgen Philipsen lot tinglyse en obligation og pantebrev av Paul Alfsen Hval til ham

utstedt pi 18 rdl I ort 12 sh hvorfor han til brukelig pant innstillet en fiering gods uti hans piboende
gird Hval, og om ilil<e til St. llans dag i 1690 betales, si at folge til eiendom. Daf.20. okt. 1689.

Peer Murmesters stessnn Tollef Tollefsen" lot tinglyse et testament eller edledingsbrev av forn. hans

stefar, at han gior ham til sin anring, og derimot i forsyne ham i hans alderdom. Dat.2. mai 1689.

Harald Tostensen Oren lot tinglyse et skjote av byfogden pi Bragernes, S' Henrik Blichfeldt til ham

utstedt pi en fering malt landskyld i6ren,%rdlfoing, 18 sk. visssre og 2 sk. leding, dat. 4. sept.
122 A 1688. Nok lot l{arald Oren tinglyse et skjote av sl. hr. assessor Nils Toller til sl. Nils Gundersen

utstedt, pi forn. landskyld og rettighet iorrenl: med ellers mere :l som innbemelte S'Blichfeldts skjote

omformelder.Dat. L7. jan. 1667.

Peder Engebretsen Narstad lot tinglyse et pantebrev av Ole Torgersen Stensrud til ham utstedt pe a[
hans lodd og anpart uti Skaug i llaugs anneks med odel, bsksel og herlighet, samt tre setting ringer 1/6

som han av sine ssskene pantsatt, settendes Peder det uti forsikring for 50 rdl pantepenger. Dat. 20. jan.

1684.

FIr. Jens Schive, capellan i Lier, hadde hitstevnt Ole Jonsen Veholt for itte riksdaler som han sl. tlans
llansen R]ber s$dig og hr. Jens'es kjareste tilloddet. Den innstevnte Ole Veholt mstte til stede og sa

at han sanrme gield gierne ville betale til nestanstundende St. Hans daug, om han si lenge mite bedages,

hvilket FIr. Jens ham ogsi samtykte, og gav ham d4g til forn. trd.

Kongl. Ma. fogd S'Henrik Pettersen efter hjemstevne i retts fordret et kvinnfolk ved navn Dirte
Christensdatter, barnefodt ved Hsnnefossen, for begangne leiermil, iten Rasmus Jorgensen boende pi
Froug (Frok), som hun skal ha utlagt til barnefader, sskende deres sikt ogboter for samme deres forse-

else. De forn. tvende personer mstte selv i rette, hvor Dirte Christensdatler ennu vedstod og bekjente at
hun ikke har noen annen barnefader l: til sitt nu medhave,nde barn, som ble fs& dagen efter Olsmesse-

dagen nesfleden efter hennes beretning :l end forn. Rasmus Jorgensen, hvilket Rasmus Jorgensen hoy-

ligen benektet, at han hverken er hennes bamefader, eller nogen tid i si mete hatt med henne i bestille.

Hvorimot Derte til provs fremstilte de kvinner som var hos henne uti hennes barnsnod, nemlig Mari
ILZB Higursdatter og Anne Jensdatter boende ved Hsnnefoss, item Anne Engebretsdatter Veien l: Pi hennes

vegne motte hennes mann Knut Veien :l til i prove om hvem hun bekjente til sin bamefader uti hennes

barnsnsd. Rasmus Jorgensen beropte seg ogsi pi at ha stevnt prov til i prove til hans formentlig

uskyldighets bestyrkelse.
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I{ar si srmme prov etler avlag| ed" enhver for seg provet, si som fsrst: Mari Flagensdatter provet, at

nestledeir dagen efter st. Ols dag, var hun med flere kvinner hos forn. Dirte Christensdatter, da hun

pintes med barq som varte temmelig lenge, eftersom hun filk ondt om mandags aften, og ble ilfte
forlsst fsrende tirsdags aften efterat sol var nedgien. Og imidlertid bekjente hun Rasmus Jorgense'n og

ei noen arm€n til barnefader, og som det ld hen ungefehr en times tid fsr htlrl. <dtte bornn (etterbyrden

kom ?) sa Mari l{agensdatter til henne: <du mA visst ha annen barnefar siden det droyer si lenge med

deg.> Svarte hun: <for den skam anden ved.>

Da sa Mari atter til henne: <du vet at du har syndet og ingen paniteirtz giort, lyv ilcke pi noe kristent

menneske.> Dertil svarte hun: <sisant som jeg akter i bli et Guds banq si er han min barnefader.> Og

som hun tilforn hadde be\ient for henne, at han hadde omgiengelse med henne om mikkelsmess-helgen

(29. sept.) uti nestforleden ir. Sa Maren til henne at det ikke kunne komme over€Nrs med hennes barns

fsdsel, eftersom der skjot tre uker over, og sa at han mitte senere hatt omgiengelse med henne. Dertil
svarte hun, det <guitten meg like meget, og sa at han siden hadde omgjengelse med henne lordagen for
han <destet> seg om sondagen. Og det sa hun var den siste gang hun hadde med ham i skaffe.

Anne Jensdatter provet tillike med Mari tlagensdatter, hosvaret da fom. Dfrrte Christ€nsdatter var i
barnsnod, og horte sanrme ord og bekjennelse av henne i alle miter likesom Mari Higensdatter derom

provet har.

l23A Knut Veien provet efter hans kvinnes Arure Engebretsdatters ord, at hun sa for ham at hun var hos

Dirte Christensdatter i hennes barnsnod, og Knuts kvinne spurte henne hvem der var hennes ska€mam.

Svarte hun at det var Rasmus Jorgensen.

Nok hadde Rasmus Jorge,nsen hitstevnt og fremstilt endel prov til hans uskyldighets betyrkelse, si og i
bevise hennes onde forhold, at hun ei bsr sti til troendes, nemlig Inger Pedersdatter, sl. Mikkel Klokkers

enke, Mari Tommasdatter Tandberg, Rasmus Mikkelsen Ringisen, Halvor Tommesen Sandseter, Mari
Andersdatter ved Flsnnefoss, Mari Hofleksdatter Veisten, Jens Knutsen ved Hsnnefoss, Marte Rasmus-

datter tjenende pi Tandberg, Anne Mogensdatter, Guri Iversdatter tilholdende pi Frok, Nils Nilsen
Honen, Ole Jonsen Veholg Ole Rasmussen ved Viul, Simen Jonsen Egge, Siver Tandberg, Segne

Pedersdatter ved llsnnefoss. Hvilke seg samtlige for retten fremstilte og en hver for seg provet efter
avlagt bogered som folger:

Inger Pedersdatter provet at i forleden faste da det ble oppdaget at Dirte Christensdauer var med barn,

og ipenbaret det for Inger, som spurte hvem der var hennes bamefar, da bekjente hun pi Rasmus

Jorgensen, at han var hennes barnefar. Inger spurte nar det blev giort. Da svarte hun at det ble giort
natten efter milkelsmessd4gen. Og da at han aldri siden har hatt med henne at beskaffe.

Nok provet hun at noen uker efter at Dirte seg hadde ipenbaretat vere med barrU da hsrte hun at en

karl som tilforn tjente hos Erik Tandberg l: da Daarte tjente hos Siver Tandberg :l med navn Erik Nilsen,

som siden lot seg verve for soldat, han bekjente og sa seg ilvare Dirte Christensdatters rette bamefader

til det barn hun gikk med. Inger bad at han skulle ikke ljuge, da sa han: <Ney Gud ieg lyver ikke.>

Mari Tommasdatter provet at den silnme ssndag som Rasmus Jorgensen ble trolovet, da gilft Darte

Christensdatter til alters, og Mari spurte henne samme sondag om hun hadde hatt noe i skaffe med

Rasmus Jorgensen, og si som halvt skjemtvis. Da svor hun og bad mange onde 6nder fare i seg, om han

l?-38 11a76"mere med henne at skaffe l: for si med letterdighet :l med det barn der var fadt i natt. Nok provet

hun at forleden faste efter at det var ipenbaret at Derte Christensdatter var med barn, da bekjente den

forn. Karl Erik Nilseir for henne at han var Dirtes bamefader til samme barn. Mari spurte hanr" hvor

han kom ilag med henne. Svarte han at den fsrste gang han var ilag med henne, det var den tid de tekket

det nye fehus, da li de sammen i badstueru og siden sa han at han hadde sin vilje med henne si tidt som

han ville. Og efter at det som forbemeldt var ipenbaret at Dirte var med barn, spurte Mari Tommas-

datter som da hennes matnoder, hvem der var hennes barnefader. Svarte hun at det var Rasmus largen-
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sen. Da spurte Mari henne nfu han fsrst var ilag med henne. Svarte hun, <det sier jeg eder ilfte denne

gang.D Da spurte hun attpr ner han den siste gang hadde med henne at bestille. Svarte hun at det var om
Mikkelsmesshelgen og ikke nogen tid sideq og om det ikke efter samme tids beregning udfalt med

hennes barns fsdsel, si kunne han ikke regnes for barnefader.

Rasmus Mikkelsen Ringisen provet at i forleden faste, nest for piske, da kom bade Rasmus Jorgensen

og den forn. Erik Nilsen inn i Siver Tandbergs hus, som Rasmus holt til. Da bekjente og tilsto forn. Erik
Nilsen, at han hadde ligget hos bemelte Dirte Christensdatter og at han var hennes barnefader. Da

spurte Rasmus og llalvor Sandseter ham hvor og nfu han hadde ligget hos henne. Svarte han, at den

forste gang var den natt efter at de tekket Siverlbndbergs fehus. Da li han hos henne i badstuen, og

siden nAr han ville i fehuset og pi fehus[ielden. Og ner han kom til henne og befant henne sovendes, da

tok han sne og la pi hennes bare lir. Si vfrknet hun opp.

Flalvor Sandseter provet like enstemmig med fom. Rasmus Milil<elsen" at ha hosvaret tillike med

Rasmus og hort av Erik Nilsen likesom forbemeldt Rasmus's provning formelder. Nok provet Rasmus

Mikkelsen videre at nu i sommer fsr St. tlans daug talte Erik Nilsen med ham i byen og spurte om

Darte hadde fiitt barn. Svarte Rasmus for s\iemt og sa ja. Nok spurte han hvem hun skyldte for bame-

fader. Svarte Rasmus, hun skyldte pi deg. Da sa Erik: <Det var synd. Hun skulle skyldt pi Rasmus, for
jeg har giort det.>

l1rlA Mari Andersdatter provet at nu i sommer for St. Hans daug, da mstte Dirte Christensdatters moder

henne i Kvernebergbakken og bad henne be Rasmus Jorgensen gi hennes datter noe, si skulle hun skylde

pi en annen, efterdi Rasmus var en gift mann.

Mari Hofleksdatter provet, at forleden annen pinsedag for prediken, da stod Dirte Christensdatter ved

kirkedsren og sa til Mari: <deg star her og ser efter Rasmus Jorgensen, at jeg kan se ham forst, forend

han ser meg, pi det han skal i}ke milbinde meg.)

Jens Knutsen provet at forleden pinsedags aften, da gret og klaget Dirte Christensdatter seg for ham, at
hun skalle gi frem til presten og bekjenne hvem der var hennes barnefader, og sa: <Gud givejeg filil< se

Rasmus fsrend han ser meg, da skulle jeg klomse hannem si han iLrke skulle fi melet opp.) Og efter at

hun hadde vart hos presten, som var noen dager efter, og hun hadde da sitt tilhold hos Jens Knutsen, da

bar Dirte seg meget ille og sa: <Jeg er redd, det jeg gir hen og forgjor meg selv.> Og det var noen dager

derefter, at hun hadde vart hos presten.

Marte Rasmusdatter Veisten provet, at ifor hsst da var hun pb Frok den lordag nest fsr sondagen som

Rasmus Jorgensen ble fest. Da kom bide Rasmus og hans festepike til Frok om lordagskvelden. Men

hvorlenge Rasmus var der, det visste hun ikke. Men hans festepike var der til sondags morgen.

Anne Mogensdatter provet like det sarnme som forn. Mart€ Rasmusdatter. Men dette provet hun videre,

at Rasmus Jorgensen var sanrme natt pi Frok til imot daugningen.

Guri Iversdatter provet at lordags aften fsr Rasmus Jorgensn ble fest, gikk han til prestegirden ved

<soelbergs ti$. Men hvor han vax om natten, det visste hun ikke.

Nils Nilsen Ftrsnen provet det samme som forn. Guri Iversdatter.

Ole Jonsen Veholt prove! at som nu i sommer var tolv ir siderq efter at Dirte Christensdatter uti 4 eller

5 ers tid hadd tjent hos hans kvinne, sisom for barnepike, da stod hun opp en natt og tok stuenslil<elen

av hans kvinnes lomme, gikk inn i stuen, tente lys opp, og tok en del kleder som var de beste hans

lzqg Wrmes kirkekleder, som kostet vel tiufge riksdaler, og gikk bort med dem. Senere natto om itte dager

derefter fant han bide henne og kleme igien pi Kile og fsrte henne hjem til sin moder, som straffet
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henne derfor med ris. Dirte Chrislensdatter bekjente nu selv i ha begitt sanrme tyveri, men sier at hun

den tid var et barn, og ble straffet av sin moder for samme gierning.

Ole Rasmussen ved Viul provet at for sju ir siden, da hans kvinne tjente pi Tveter l: og provet dette

efter sin kvinnes Mari Jonsdatters ord og beretring :l da stjal Dirte Christensdatter et nytt vamelskjort
fra he,nne, som hun siden selv mitte bare igien tilbake. Darte Christensdatter nu selv vedstod Alno'1a,fr

samme skjsrt, men det siledes at hun li hos Mari Jonsdatter den tid, og som hun sto opp om morg€nen,

mistok hun samme skjort og visste ei ilmet enn det var hennes eget.

Signe Pedersdatter provet at pi ellefte ir siden" da lante hun Dirte Christensdatter sitt s\iort, troye og

forklede at gi til kirke me4 og Dirtes ssster flidde henne s:lmme klar igieq og hadde ei annet derom i
prove.

Simen Jonsen Egge og Siver Tandberg provet at de efter Dirte Christensdatters broders begiering, var
hos gamle Paul Veholt og tok forn. klar fra Dirte, som hun hadde lant av Signe Pedersdatter og bar
dem opp til Egge.

Rasmus Jorgensen erbod seg mange ganger her for retten at ville med sin salighets ed bekrefte sin

uskyld, at han hverken er Dirte Christensdatters barnefader eller nogensinne hatt slik legemlig omgien-
gelse med henne. Formente ogsi at hans uskyldighet og hennes vanartighet og onde forhold noksom av
prov€,ne kan formenes, og formente at hun for slik hennes lognaktige bekyldning bsr lide at straffes efter
loven" og han som si ganske uskyldig atvare fri og sakeslos.

Dirte Christensdatter stod fast ved silnme munnhell, at Rasmus Jorgensen er hennes barnefader, og sa

mange ganger at hun aldri hatt med noen annen i si mite at bestille. Og erbod seg det ved sin ed at ville
bekrefte. Si som dagen forlopen, beror videre hermed til i morgen.
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Saketing nfl Trssstad tinsstue 15. nov. 1689.

Den 15. novenrber var vi atter til alminnelig saketing og rettens betjenelse pi Trogstad tingstue. Hvor da

uti forn. sarnme sak fremstillet seg Rasmus Jorgensen og inngav sitt skriftlige innlegg dat. i dag.

Men Dirte Christensdatter mstte ikke nu i dag til stede. Ble si Siver Tandberg tilspurt hva tid det var
hans fehus ble telket. Da svarte han at det var ifor ved vinternatts tid (14. okt.), som ellers almuen nok

vitterlig.

lzrA Derefter har Rasmus Jorgensen med god bes\iedentret og frivillighet avlagl sin salighets ed til sin

uskyldigh*s bekreftelse, at han hverken er Dirte Christensdatters barnefader eller nogen tid hatt sadan

legemlig omgiengelse med henne.

Ko. Ma. fogd S'Henrik Pettersen var begirrendes dom og rettens kjennelse i saken.

Da efter tiltale, giensvar og denne saks beska^ffenhet, og efterdi det av de forn. forte provs tilstand ilil<e

allene befindes Dirte Christensdatters urimelige og uoverenskommende bekjennelse, si og hennes onde

art og forhold av hennes ungdom, og med tyverier og deslike onde rykte, si hun ei meget kan sti til
troende, men lader seg anse at vare forherdet uti sitt foretagne forsett, hvilket og mere lar seg anse, idet

hun har erbsdet ved sin ed at ville bekrefte, d* hun al&i har hau med noen ,urnen i si mite i bestille

enn forn. Rasmus Jorgensen. Hvorimot det dog anderledes med endel av provene, nemlig Inger Peders-

datters, Mari Tandbergs, Rasmus Mil*elsens og llalvor Sandseters, deres provning merkeligen og

omstendeligen forklares, hvorledes den person Erik Nilsen selv har bekjent og tilstiu at vere hennes

barnefader, og han ved de tider som kommer overens med hennes bamefodsel, si ti& og ofte hau med

henne i bestille. Til med melder ogsi Mari Tommasdatter Tandberg uti sin provning at Dirte
Christensdatter den dag hun var til alters for henne benektet og bedt mange onde inde fare i seg om

Rasmus Jorgensen hadde hatt mere med henne at skaffe enn et nyfodt barn. Si og Mari Andersdatters

provning at Dirte Christensdatters moder anmodet henne at bede Rasmus Jorgensen gi hennes datter

noe, si skulle hun skylde pi en annen, med ellers videre, som av provene om hennes adferd er at

fornemme.

Derforuten l: og fornemmelig :l har Rasmus Jorgensen nu her for retten efter egen erbydning frivilligen l:

efter fligtigst og alvorlig fonnanfu€ til sin salighets betrakuring :l avlagt sin salighets ed til sin uskyldig-
hets bestorkning, at han aldri i sidan mite til letferdigs bedrift med henne haft at skaffe.

Altsi vites ilil<e, sidan hennes beskyldning mot Rasmus Jorgensen at han bifalle men han derfor at vare
fri og sakeslos.

Hvorimot Dirte Christensdatter for falskelig og lognaktig beskyldning og bekjennelse, bor lide og

straffes <cil Kageu efter lovens 6. boks 13. capt. 27. art.,des anledning og tilhold. Siden avsigten var
protocoller! kom Dirte Christensdatter selv til stede og den anhsrte.

l?5 B Dendydige matone Marie Stocldet, sal. Anders Pedersens i (lhristiania, ved sin tjener Villem Mil&el-
sen inngav en stevneseddel, hvorefter hun lar stevne Engebret Amundsen Tonen for gjeld han til hennes

sl. manns sterbo skyldig, dat.2S. october 1689. Videre derom inngav han Engebret Amundsens til sl.

Anders Pedersen utstedte obligasjon pi 59 rdl , dat .29.jan. 1676. Nok fremla han Maren Stockflets

regning, hvorved hun fordrer med capital, rente og rentes rente fra den 8. december 168l tilsammen 94

rdl 20 sk. foruten prosessens onkostring.
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Den innstevnte Engebret Tonen mstte i rette og inngave sitt skliftlige innlegg datert i gir. Engebret

begierte oppsettelse i saken. Men Villem Mikkelsen sa seg ei at torde det tillate. Da efter tiltale og
gie,nsvar, og efter her fremlegges Engebret Amundsens obligation pi Capital 59 rdl, dat.20. jan. 1676,
som forpliktes til neste forir at betales, og lyder pi skadesloshrrt, hvorimot Engebret Amundsens fore-
givende ei kan imot loven ans@s, og si som citantinnen uti sininngivne regning fordrer siunme capital
med rente og rentes rente fra den 8. des. 1681, si er han tilfunden samme capital med pilopende enkel

rente fra forn. 8. desember 1681 a betale innen halvmandes dag, efter denne doms ankyndelse, samt 6

rdl for denne process'es omkostning. Og dersom Engebret Amrmdsen derimot kan ha noen pretention til
Madame Stochflet, da hans lovlig sohring dertil i vare forment.

Chdst€n Skinnes og fuiders Bjerkerud av Krsdsherad fremstill,;t seg for rett€n, som pi salig Erik
Krogsrud og hans salige hustrus barnebarns vegne efter inngivm stevneseddel dat. 13. 7 br. 1689, uti
rette fordret deres faders og moders broder, Anders Olde, formedelst han seg allene tiltaget og bemek-

tiget all den arv og formue bide uti lsssre og fastegods som dennem efter deres oldefedre
(= besteforeldre) er arvelig berettiget, efter derom varselsseddellens videre bemeld.

Item stevnet Ole $os med sin adkomst at producere for Land.

Nok fremla Christen Skinnes og Anders Bjerkerud deres skriftlige innlegg dat. I l. Hujus.

Pi den innstevnte Anders Oldes vegne, fiistte hans kvinne Eli Fredriksdatter, og foregav at de fikk ingen

copi av stevningen, derfor kunne hun ilke lade seg pi hva breve hun skulle ha med seg irette. Hun
begjerte oppsettelse til neste ting, si hun kunne fr sine breve i rette.

Ole Pedersen Kjos motte ogsi i rette og produseret sin pistevnte adkomst til den plass Land, nemlig et

121, 4 skjote av Gunhild Olsdatter til ham utstedt derpi, dat. 30. juli I1689. Nok et skjote av Erik Krogsrud til
Truls Narvesen utstedt pi samme plass dat. 14. sept. 1678. Ncrk et skjote av sl. borgermester Flans

Eggertsen til Erik Krogsrud utstedt pi samme plass, dat. 28. nrarti 1662. Nok et brev av Anders Eriksen

til Truls Narvesen Bjerke utstedt pn hans rett og tilstand i Lan<i dat.3. april 1675.

Christen Skinnes og Anders Bjerkerud foregav, at eftersom Anders Oldes kvinne undskylder seg at hun

ei har noen breve at i retle legge, og det dennem besvrerlig at reise si lang vei her til tinget forgieves, si
var de begjare,ndes at saken mitte forflottes til arvetomten og fisteden Olde, si kunne de ha deres breve

og bevisligheter ved hfurden, si av des irsaker ei skulle skje videre utflukter.

Efter sadan deres begieenng og pistand er saken forflstt til arvi:tomten og isteden Olde til nestkom-
mende 17. desember.

Belangende de saker som S'Gabriel Brun til nestleden vinter- <g sommerting hadde mot Ssren Andersen

Moss og llans Johansen, og bevilget des oppsettelse til dette tir:g, si mstte nu ingen av dem tilstede,
hverken sakssker eller vederparter eller noen pi deres vegne, hvorvel bade igir og i dag derom efter-
spurt og p6ropt.
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Saketinq nfl Gomnes tingstue i Hole 16. nov. 1(i89.

Den 16. nov. holdtes alminnelig saketing i Hole pi Ringerike. l/ar oververende Ko. Ma. fogd S'Henrik
Pettersen, bygdelensmannen Johannes Svarsia4 samt efterskr. lagrettesmenn: Ole Qesvold, Hovord
Mo, Gulbrand Lsken, Christoffer Bili, Anders By, Rasmus Gomnes, Siver Gomnes og Elling Svarstad.

Var til stede den stsrste del av almue,n i Hole prestegield.

Fremstilte seg Peder Busund av Norderhov sokn og foregav at lade hitstevne Jens Rssholrnen for
overlast hannem uti og ved hans hus nogle ganger tilfoyd. Men sisom Jens Rssholmen ei mster tilstede,

og Peder Busund nu ei hadde mere enn et stevnevidne, nemlig Jens Sax at fremstille, si kunne nu ei noe

med samme sak foretages.

Veledle S'major Ssren Rasmussen ved sergeant Flans Schdt, efter utgiven varselseddel som av Ole Nes

selv piskreven den 3. sept. 1689, uti rette fordret Ole llalvorsen Nes for hans lognaktige angivende og

handskrifter efter derom stevningens videre bemeld.

126 6 klrrgav si Flans Schdt en missive som Ole Nes har Lars Onsakrx tilskrevet dat. 3. aug. 1689. Nok
inngav en suppl. og angivende i soldatenes navn til llans excel. feltnarskalk Weddel, dog uten hand og

dato, formenes dog av Ole Nes i vere skreven. Nok inngav en supplic. til Hans hoye excell., dog uten

dato som med Ole Ness's egen hfuid underskreven.

Den innstevnte Ole Nes mstte ei tilstede, ei heller noen pi hans vegne. Men sisom Ole Nes meg ogsi uti
forn. hans angivende for deir haye avi$rct si grovelig hat aogtepet, at han uti mitt dommerembete

kaller og ligner meg med Pilatus i den sak mellom majoren og'l'ord Olsen, som jeg dog formoder i ha

gjort mitt embets plikt efter lands lov og rett, si befinner jeg mog sividt heruti av Ole Nes at vere giort
interessert, at jeg meg ei denne sak kan foretage, men remitterer det her for den av ko. ma. konst. tilford-
rende vicesorenskriver eller den annen uvillige dommer av hoy owighet tilforordnet. (Dette siste avsnitt
er vel et personlig utsagn fra sorenskriveren selv.)

Ko. ma. fogd S'Henrik Pettersen l: efterat han og hans fulhnektig nu her pi tinget med bsndene

awegnet :ltilspurte samptlige almue,n om han dem jo ikke har dlecortered i deres skatter for den seneste

innkvartering de hadde i nestlden sommer av Hallingdals soldater under hr. major Ssren Rasmussens

Compagrrie for flere karle om d4gen, og som dem godtgjort da efter mange piropninger og tilsporgelser.

Fantes aldeles ingen seg anmeldt eller lot forlyde annet eNrn de jo alle derfor er betalt og uti skattene

godtgiort, hvorefter fogden var tingsvidne begjerende.
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Rettersans ni Trsestad tinssfue 26. nov. 1689.

Den26. nov. ble retten satt pi Trogstad tingstue i Norderhov prestegjeld uti den sak som nesfleden 29.

okt. av S'Christen Christensen pi egen og S'Peder Nilsen Loegs vegne innstevnt en del bsnder til
isteden Stubdal, som derfra og hittil tingstuen forflott, med de samme lagrettesmenn som retten pi
Stubdal betjente, supra innfort. Var og nu overvarende Ko. ma. fogd S'Henrik Pettersens fullmektige
tjener Christian Tommesen, sart bygdelensmarxren Peder Rasmussen.

Kom da for oss rgien i rette citanten Christen Christensen og inngav en skriftlig fullmakt av S'Peder
l2?4 Nilsen dat.22. Hujus. Videre fremla han et skjote av velb. Jorgen Otte Brochenhuus til Peder Nilsen

Loeg utstedt pi den plass Shrbdal, skyldende et skinn, dat. 8. febr. 1681.

Av vederpartene mstte nu uti rette Engebret Hesselberg, Jon Skjorvold, Ilans Gullerud, Engebret

Rakkestad, Gulbrand Ulwedt, Knut Eriksen Vaker og Knut Olsen Vaker. Og ble si videre av Engebret

Hesselberg fremlagt Peder Nilsen Loegs svar pi hans skrivelse om tsmmeret at kjores fra stedet, dat.

30. okt. 1689.

Videre pistod, at denne pistevnte av dem begangne hugst er ikke skjedd uti Dybendal skog eller de

steder som Christen Christensens skjster og adkomst omformelder, nemlig sividt den brukende Hans

Flansen hatt i bruk. Og de foregrver at sarnme Flans llansen aldri hadde noen bruk pi de steder som

denne hugst er s(iedd. Videre refererte bsndene seg til deres fonige inngivne innlegg som nu igien ble

opplest.

Christen Christensen derimot formente at ha med de innlagte skjoter noksom bevist, at det er uti Dyben-

dals skog og eigedeler som denne pistevnte hugst er begitt, si det ei er annet enn utflukter hans veder-

parter derimot soker og pestar, som han formener ei bsr ansees imot hans fsrte lovlige bevisligheter.

Men de derfor pliktig at innsti og lide efter hans stevneseddels og inngivne innleggs anledning. Nok var
han begiarendes at bsndene ville angi enhver deres hugst, hvortil de svarte at de ei noe kunne angi efter-
som de intet derav hugget uti Christen Christensens skog. Videre var deres pistand at Christen

Christensen mett€ fremvise den llans llansens bsxelseddel som skjotet refererer seg pi, at derav kunne
/278 sees hvorvidt hans eiedeler burde gi. Hvortil Christen Christensen svarte at de lite imot samme bsxel-

seddel kan vere tjent, eftersom hans s\ioter noksom forklarer hvorvidt hans eiedeler gir. Og at samme

forn. bsxelseddel er ei uti hans vere. Hvormed han formener nok som bevist at det uti hans skog som

denne hugst er giort, som er hans og Peder Nilsens felles skog, og at Dybendal og Stubdals eiger moter

til sammen.

Angiende den annen post uti Christen Christensens sokning om den underpalms hugst, da fremfordret
han dem som skal ha palmet, nemlig bygdelensmannen Peder Rasmussen, Even Asen, Rasmus Veisten

og Mattis Stubdal, fordrende dem til deres ed pi samme palming. Hvilket de sa seg ei kunne giore,

eftersom de ei visste om det var noen rett palmestokk efter toldrullexr som det ble palmet med. Men
Peder Rasmussen giorde s:unme palemstol* pi <romp og slomp> som en skogpalm. De sa ogsi alle

l: undtagen lensmannen :l at de ikke hadde forstand pi palming, Fogdens fullmektige tjener Christian
Tommesen giorde innsigelse pi sin husbonds vegne, at efterdi tsmmeret ikke finnes riktig opp-palmet til
eftenettlighet, si egentlig vites kunne om der lan vare underpalm imot Kongl. forordning til dessen

straffog botes sokning, som han formener hans husbond tilhorer, som fsrste angiver, da var han

begierende at dermed mitte bero til tsmmeret blir fremkjort til forden, og sneen des palming ei

forhindrer, at det da riktig l€n vorde palmet og eftersett.

Citanten Christen Christenserq sivelsom alle forn. hans tilstedevarende vederparter ble nu inntil videre
/28l siledes samtykte, at med disse saker og sokning mi oppsti og bero til varen til en bekvem tid, efter

forten dags varsel, enten det eragtes nsdigt til tingstuen eller isteden hvor det vorder henstevnet. Og av
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sanrme forn. hugst som des forinden vorder til fiorden nedkjort, at legges en hver hugst for seg selv.

Men hvis som er beliggende igien i skogen ovenfor Stubdalsbakken, at ligge imidlertid ukjort.
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Alminnelis restands- os manntallstins ni Trsestad tinssfue
11. desember 1689.

Den I l. des. efter voris gnrnstige hr. Amptnands anordning holdtes alminnelig restands- og manntalls-

ting pi Trogstad tingstue, og d* over begge prestegield pi Ringerike. Var hos og oververende velbe*

voris gunstige hr. amptnand velb. Mathias Tonsberg, kongl. ma. fogd S'Henrik Pettersen, samt

efterskr. lagretlesmenn: av begge prestegield: Erik Tandberg, Tomas Opsal, Knut Veien og Knut Ve av

Norderhov prestsegield, item Anders By, Elling Svarstad, Rasmus Gomnes og Gulbrand Lsken av Hole
prestegield.

Hvor da velbe" hr amptnand lot for almuen opplese den iir satte capitalstakst pi kornvarer, sisom pi
landskyl4 tiende og ledingskorn, nemlig et skippund rug, hvete eller erter som er malt i mel, bsr at
betales seks rilsdaler. En tonne rug, hvete ellor ertet 2 rdl. Et skippund byggmel eller malt 5 rdl. En

tonne bygg eller byggmalt I rdl2 ort. Et skippund blandingsmel eller malt 4 rdl. En tonne blandings-

korn eller blandingsmalt I rdl I ort. Et skippund hawemel eller hawemalt 3 rdl. En tsnne havre eller
havremalt 3 ort. En tsnne lettkorn 3 ort. Dat. 8. 9br. 1689. Under velb. hr. amptmands hind.
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Rettersan A Olde i Soknedalen 17. os 18. des. ffEq

lZtB Dn 17. desember ble retten betjent pn OHe i Soknedalen i Norderhov prestegield med efterskr. av
bygdelensmannen tilnevnte lagrettesmenn: Knut Lundesgirden, Ole Pukerud Paul Haukedalen, Jon

Bjerke, Ole Krogsrud Gulbrand llalkinrud, Gunder Berg og Anders Rud. Hosverende bygdelens-

numnelr Helge Berg.

Fremstilte seg uti rette Truls Eriksen Sleviken pi sin svoger Cl:rristen Skinnes's vegne, samt Jon Bisrud
(Bjsre) pi sin ssnn Anders Bjorkeruds vegne, som samtlige pi sal. Knut Eriksen Oldes barns vegne, og

i rette fordret den sak imot Anders Eriksen Olde, som nestledert 15. november til Trogstad tingstue i
rette sokt, og til idag hit til isteden og arvetompten forflott. Motte nu og tilstede sl. Knut Oldes eldtste

ssnn Paul Knutsen. Item hans tvende ssstre Mari og Slgn Knutsdshe. Hvilke samtlige tilsto4 at det

med deres vilje og begiering at Christen Skinnes og Anders Bjorkerud har stevnet denne sak i rette mot

deres farbroder Anders Olde pi deres vegne, og var begirerende at den mitte skje den dele som rett var
efter nu givne stevning.

Vederparten Anders Olde mstte selv irette og inngav et makeskiftebrev, hvoruti bemeldes at hans moder

Gunhild Olsdatt€rtil hannem avstitt en halv ferings landskyld uti Olde med bsxel og herlighet over all
girden, hvorimot han henne igien gir en rydningsbas kalles Land skyldende et skinn, dat. 30. juli 1683.

/29 4 Nok fremla han et brev uti hans moders navn og Torbjorn Rud og Ole Pedersen Kjos pi hennes vegne

til des forsegling, dat. 10. mars 1684, hvoruti hun skulle ha inrgitt seg til sin ssnn Anders Olde at nyte

sin livs opphold, og han derimot at nyte hennes middel uti lsst og fast.

Nok fremla Anders Olde sitt skriftlige innlegg dat. iger.

Av sal. Anders Eriksens bam mstt€ og nu tilstede Jon, Ole, nok Ole, Even og Rolf Anderssonner pi
egne og deres tuende ssstres vegne. Item Alf Gundersby pi sin sal. hustru Mari Eriksdatters vegne,

hvilke seg og samflige beklaget seg over forn. Anders Olde, at han seg allene tilholder og besitter alt det

gods og arvedel efter hans sal. moder, som dennem samtlig til arv tilbevilget. Og formente enhver at
burde nyte sin lodd og anpart, som loven dennem kan tilholde. llle si Anders Olde tilspurt om han hadde

noe kjopebrev av Truls Narvesen pi den plass Land. Dertil svarte han nei, at han hadde ei annet brev

enn han fil& sin faders brev igien, som han derpitil Truls hadde utstedt. Og at Truls Land restede pi
samme kjop til hans sal. fader Erik Krogsrud tredve riksdaler. Flvilket Anders erbod seg sine med-

arvinger at tilsvare.

Ble si videre av Anders Olde fremlagt disse eftem. breve, nemlig: Et pantebrev av Jon Rien, i Krsds-
herad til Ole Andersen Olde utstedt pi ti setting kom landskylcl i Olde for 25 rdl pantepenge, dat. 8. juni
1630.

Nok et pergamentkjopebrev av Halvor Oudensen av Nore sogrr i Numedal til Jon Raen utstedt pi girde'n

Olde med mere, dat. martini 1612.

/rqa Not st pergarnerfsbrev med to underhengende segl av Joran og Rsnulf Paulsditre av Jevnaker gield

utstedt, hvorved de selger til Ole Olde og hans hustru Sidsel Jonsdater to settinger rente i Olde, dat. 56.
juli 1637.

Nok et gammelt pergamentsbrev medtre underhengende segl, rlatert in anno 1596. Videre med saken

beror til i morgen.
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Den 18. desember var vi igien til rsttens betjenelse pi Olde, hvrrr citanter og vederparter likesom igir
seg rgien fremstill*. IIar si Truls Sleviken protestert imot den av Anders Olde fremlagte contrakt med

sin moder om hennes midlers avstielse mot hennes livs opphold, med formening den ei er lovlig, og ei
<dougbodeD seg til neste arvinger. Og dersom hun d* hadde giort, da ville Christen Skinnes pi hennes

eldste ssnns, sal. Knut Oldes barns vegne, henne gjerne antaget. Og Truls sa seg og selv det gjerne at
have villet giort. Jon Bjore sa seg og at ville gjerne ha henne ancaget pi Knut Oldes barns vegne, si de

ei derfor skulle miste deres arverett.

Nok ble Anders Olde av Truls Slevik og Jon Bjore tilspurt om han hadde noen flere breve for godset i
Olde enn det forn. pantebrev og de tre pergamentsbreve. Dertil svarte han nei, at han hadde ingen annen

eller flere breve derpi enn de samme, og sa at han ilfte visste av andre breve derpi.

Jon Bjore derimot foregav at der var et skjote av Jon Rien til hans svoger (=svigersonn) sal. Ole Olde

utstedt pi godset i Olde, efter at han fsrst hadde tilbudt de andre samptlige sine barn det. Anders Olde

sa at han ei visste noe om samme brev at sige, eller hadde det i sitt vrere. Nok sa Jon Bjare at det var et

makeskiftebrev pi to settinger i Olde som sal. Ole hadde imot to settinger som var hans kvinnes gods i
R6en seg tilbyttet. Anders Olde sa seg likesom tilfom: ei vet av sarnme breve at sige, eller bar noen av
forn. tvende breve.

/3ol Nok sa Jon Bjore at han har for noen tid siden lest i et brev her pi Olde, og var et odelslssensbrev av
sal. Ole Oldes kvinnes brsdre til hannem utstedt pi girden Olde. Anders Olde nektede sarnme brev, at
han det ei sett eller vet noe i si om det.

Fremstillet seg nu her for retten Peder Herbrandsen Narverud, som foregav at hans farfader Rolf Jonsen

RaerL han var Jon Riens ssnn og var nesteldste sonn, og kjenner seg som en rett odelsmann til Olde,
tillike med sine medarvinger: Og derfor giorde nu sin innsigelse,, at dersom her ikke bevises annen og

bedre adkomst til samme gds i Olde enn det fom, av Jon Rierr utstedte pantebrev, da vil han og hans

medarvinger sarnme gods igien lose og innfrelse, og de pantepenge betale.

Truls Sleviken tilspurte Anders Olde om han ikke hadde noe odlelslssensbrev pi Olde som lyder pn ham

selv, og av ham selv forvervet. Dertil svarte Anders nei, at han iklce hadde noe sadant brev, Men han sa

at han hadde vel i si mlte lwert noen pelrgertil de Raen folk, sisom Even Herbrandsen, Ole Rolfsen,

Ole Gulbrandsen og Jon Gulbrandsen Glasrud item Jon Bjerke,, men han hadde ikke noen brev derfor.

Ogsi som Anders si ganske benekter de forn. adkomst og odelslosensbrev pi godset i Olde, si foregav
Truls Sleviken og Jon Bjare at de derom ville fsre n&nnere prov og bevislighet, som de med forderligste
til en beleilig tid eller til jord*isdagen vil la innstevne. Hva seg lsssret angir efter sal. Gunild Olde,
derpi var de nu dom begjerendes. Og var deres formening og pastand at Anders Olde burde utlegge til

/3oB jevne skifte med sine medarvinger, fsrst det lsssre som hun efter registreringen bekom efter hennes sal.

rnann, som bedrager seg til 7l rdl I ort 9 sk.

Nok de tredve riksdaler som restered hos sal. Truls Land pi det \iop om Land.

Nok derforuten som de vil formene, en stor del som ei er fremfsrt eller innfsrt til registrering og skifte,
hvoriblant ogsi skulle vare endel rug pe Sbtt€.

Ellen imot det som Anders vil pretendere for sin moders underhold, svart€ Jon Bjore og Truls Slevik at
det ei var stort over halvannet ir som den sal. kvinne var hos Anders, og alt inntil hun lagdes pi sin

sotteseng, var hun en arbeidsfsr kvinne, si hun noksom kunne vare til gavn med et og annet i huset,

tilmed hadde Anders gtrden til bruks uten noen bsxel. Hvorav de formener han noksom kunne under-
holde henne. Men for de tolv uker som hun li pi sin sotteseng, ville de godtgjore ham efter dommer og
dommens sigelse.
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Og var dom begicrende.

Efter skifteboken og regrstreru€ efter Erik Krogsrud finnes Anders's moder at ha bekommet lsssre til
7l rdl I ort 9 sk., foruten en del som ei skal vere kommen til skifte.

Da efter tiltale, gjensvar og denne sals beskaffenhet, er herom siledes for rettp domt og avsagt:

At i hvor vel den innstevnte Anders Olde vil bestsrke seg med den fremlagte contract dat. 10. marti
1684, som han skal ha giort med sin sal. moder Gunil Olsdatter, at hun for sin livs opphold til ham

skulle ha avstitt alle sine eigende midler, lost og fast, men siscm sarnme contract ei ved lovlig
dougbiudelse> til vedkommende neste arvinger eller deres frender og laugverger er si conditionered og

opprettet som bide den gamle lov og sarlig den nye norske lovs 5* boks l. capt. 9. art. utrylkeligen
l3t4 tilholder og formelder, si kan sarnme contract ei kjennes av nogen kraft eller gyldighet, til i forhindre

hans medarvinger deres tilberettigede arveparter efter forn. deres bestemoder. Men sisom Anders Olde

har seg allene den sal. kvinnes bo bemektiget, bide lsssre og filstegods, og derover skalter og valter
efter egen vilje, si det synes at han uti alt har allene sskt sin egen fordel seg allting at tilvende, og sine

umyndige medarvinger deres rett og arv at fravende, som all hans adferd klarlig giver til kjenne, altsi
vites il&e imot loven 5. boks 2. capt.88. art. at kan hannem befri for det som efter saksskernes

angivelse og efter registreringuwisning, at hans sal. moder efter hennes sal. mann har bekommet 7l rdl
I ort 9 sk. Item de av Anders Olde selv vedgiende 30 rdl hos sal. Truls Land, som Anders uti sin

handllng med den sal. mann ladet seg corte, og som annammede rede penger bsr tilsvares. Hvilke 30 rdl
finnes dog at vare fordult og ei kommen til registrering eller skifte efter faderen sal. Erik Krogsrud.
Derimot eragtes billigt at Andes Olde sividt uti lsssret bsr cortes og godtgiores for hans moders

opphold uti hennes sjukdom, samt hennes jordeferd med I I rdl I ort 9 sk. Si og hvis kornvarer som ikke

kom til deling og skifte efter saksskemes angivende, som og endel uti registreringen bemeldes. De

avige 90 rdl bsr han svare og betale sine medarvinger enhver deres lodd og anpart, dog uten rente av
lassret. Men av de 30 rdl som rede penge hos sal. Truls Land bsr han svare og betale des rente, siden

/3/B hans sal. fader Erik Krogsruds dod som nu er for fltte ir siden, og bedrager seg til 14 rdl I ort 14 sk.

Item bsr han betale for denne prosesses omkostning tolv riksdaler. Hvilket alt Anders Olde er forelagt i
betale til sine medarvinger innen seks ukers dag.

Hva seg den sokning om fastegodset belanger, som ei nu forefantes noen eftenettlig forklaring, da

forbliver derom til nermere bevislighet og vidnesbyrds innstevnelse, efter saksokernes egen avsked som
forinnfort.

Det gamle r vi her med llnde.
Gud os fremd lis sin Naade sende.

Jen$ Tygesen.
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       FORNAVN     ETTERNAVN       STEDSNAVN           BOK_ SIDE 
       =========== =============== =================== ==== ============================== 
                                   Egger elven         35   5 
                                   Gundereng           35   7,8 
                                   Gundereng skog      35   7,8 
                                   Piogen (Pj†ka)      35   8 
                                   Hestegården         35   8 
                                   Gomnes i Hole       35   8,19,31,38,40,41 
                                   Norge               35   12,36,38 
                                   Vik                 35   16 
                                   Rytterager          35   19 
                                   Midt Haug bakken    35   22 
                                   Moekastet           35   23 
                                   Moe skog            35   23 
                                   Heieren Lille       35   29 
                                   Hole prestegård     35   31 
                                   Hallingdalen        35   3 
                                   Ask,                35   1,25,26,28,29,30 
                                   Norderhov           35   1,2,12,24,40,43,45 
                                   Fosse sag, Hønefoss 35   2 
                                   Struksnes,Land Pr.g 35   2 
                                   Christiania         35   1 
                                   Trøgstad            35   2,12,17,18,43,45 
                                   Dybendal            35   2 
                                   Aggersli            35   2 
                                   Hønnefossen         35   2 
                                   Berger sag,Hønefoss 35   2 
                                   Flaskerud ødegård   35   2 
                                   Semmen søre         35   2 
                                   Veigsall Vestre     35   2 
                                   Fleskerud plass     35   3 
                                   Viul hengsle        35   44,45 
                                   Hole                35   4 
                                   Bergsgården         35   46 
                                   Sjurslykkje         35   46 
                                   Sørum               35   48 
                                   Berggården          35   21 
                                   Krokskogen          35   48 
                                   Viksfjerdingen      35   7 
                                   Ringerike           35   7,8 
                                   Åserne,Viksfjerding 35   7 
                                   Hverven             35   17 
                                   Svarverud           35   8 
                                   Lerberg             35   25,26,27,28,30 
                                   Svarverud skog      35   8 
                                   Li, Norderhov       35   9 
                                   Moe,Steinsfjerdingn 35   22 
                                   Dalsmarken          35   17 
                                   Dalstøen            35   17 
                                   Borkedalen          35   30 
                                   Ørteshoved,Ørteshue 35   18,46 
                                   Bliksrud skog       35   18,46 
                                   Ørteshue skog       35   18,46 
                                   Storøen             35   19 
                                   Svartkjennoset      35   25,26,27 
                                   Lerberg skog        35   24 
                                   Lerbergs utmark     35   25 
                                   Røyseng             35   25,29 
                                   Ask hjemseter       35   25,29,30 
                                   Kroppekjenn         35   26 
                                   Hemseterkjenn       35   26 



                                   Svartkjenn(et)      35   27,29 
                                   Lerbergmarken       35   28 
                                   Knutssnar           35   28 
                                   Frankrike           35   42 
                                   Gile                35   47 
                                   Storøen             35   32 
                                   Tossevik            35   33 
                                   Strande             35   33,34 
                                   Ådalen i Norderhov  35   33 
                                   Viulsagen           35   44,45 
                                   Frognøen            35   41 
                                   Aslaksrud, i Haug   35   41 
                                   Skøyen,Land Pr.gjel 35   2 
                                   Stensbekken         35   33 
                                   Sand, Land Pr.gjeld 35   2 
                                   Skollerud,          35   2,34,38 
                                   Herredsbygden       35   34 
                                   Skollerud skog      35   35 
                                   Myre i Ullerål      35   36 
                                   Ullerål             35   36 
                                   Vekkeren            35   48 
                                   Fegri               35   41 
                                   Tandberg,           35   24 
                                   Bragernes prosti    35   42 
                                   Skjørvold           35   43 
                                   Vågårdskogen        35   5 
                                   Hønen               35   44 
                                   Knestang            35   45 
                                   Hønnefoss           35   45 
                                   Viul                35   45 
                                   Sognedalen          35   46 
                                   Slette              35   46 
                                   Setrang             35   48 
                                   Hole kirke          35   20 
                                   Tronrud             35   1 
                                   Gjermundbo          35   12 
                                   Haugs anneks,       35   41 
                                   Sperilen            35   33 
                                   Hallingdal          35   37 
                                   Aklangen            35   25,29 
                                   Hallingby           35   47 
                                   Veme nedre          35   37,43 
                                   Bliksrud            35   46 
                                   Trytekjennbekken    35   29 
                                   Skjærdals kvernbruk 35   41 
                                   Aklangen ved dammen 35   29 
                                   Skjærdal(en)        35   6,9,20,41 
                                   Tossevik skog       35   33 
                                   Trøgstad            35   4,7,35,36,37,40 
                                   Kvernhaugen         35   33 
                                   Hjelmerud           35   1 
                                   Myre ødegård        35   36 
                                   Hjelle              35   1,30 
                                   Gomnes, Hole        35   4 
                                   Sifferud,Land Pr.gj 35   2 
                                   Askeiger            35   26 
                                   Nøkleby             35   2 
                                   Hverven             35   4 
                                   Bårdrud,i Norderhov 35   6,7,13 
                                   Soknedalen          35   1,43,46 
                                   Skjærdals sager     35   41 
                                   Krakstad gård       35   47 
                                   Kjos                35   46 



                                   Holmekjenn          35   29 
 
       FORNAVN     ETTERNAVN       STEDSNAVN           BOK_ SIDE 
       =========== =============== =================== ==== ============================== 
       .......     Stochflet                           35   1 
       Albrit      Kruse                               35   1 
       Alf                         Gundersby           35   35,37 
       Amund                       Veksal              35   34 
       Anders      Jørgensen       Viul                35   6,13,14,15,16,19,38,40,44 
       Anders      Nilsen Moss                         35   7,47 
       Anders                      Sørum               35   22 
       Anders                      Rud                 35   46 
       Anders                      Horum               35   11 
       Anders                      Ru, (Rud)           35   8 
       Anders      Jonsen          Åsterud             35   21,48,49 
       Anders      Olsen                               35   14,15,16,40 
       Anders      Nilsen          (Gile)              35   47 
       Anders      Pedersen                            35   31,32 
       Anders      Engebretsen ved Hønefoss            35   44,45 
       Anders                      Karlsrud            35   1,4,24,25 
       Anders      Henriksen ved   Hønefoss            35   44,45 
       Anders      Simensen                            35   9,10,41 
       Anders      Bojesen,Boyesen                     35   12,19 
       Anders      Hågensen                            35   31,32 
       Anders                      Olde av Soknedalen  35   43 
       Anders      Jørgensen                           35   3,4,5,9,20,21,39,41,45 
       Anders      Hågensen                            35   11 
       Anders +                    Hverven             35   17 
       Anne        Mogensdatter                        35   3 
       Anne        Torbjørnsdatter Follum              35   3 
       Arne        Knutsen                             35   31,32 
       Augustinus                  Haga                35   1 
       Birgete     Sal.Gunvald Vik                     35   16,19 
       Birgitte    Torbjørnsdatter Vik                 35   13,19,40 
       Bjørn                       Flekshaug           35   41 
       Caspar      Brochenhuus                         35   28 
       Chatrine    Sal.J.Pedersen                      35   6,9 
       Christen    Christensen                         35   41 
       Christen    Christensen                         35   2 
       Christian   Tommesen                            35   3,6,9,13,19,38,41,45,47,48 
       Claus       Hansen                              35   12 
       Claus       Hogern (?)                          35   7 
       Daniel      Knof                                35   47 
       Daniel      Holgersen på    Li                  35   10 
       Ellef                       Tandberg            35   48 
       Elling                      Lerberg             35   25 
       Elling                      Oppegård            35   37,43 
       Embret                      Veisten             35   1 
       Engebret                    Opsal               35   4,9,38 
       Engebret                    Haugerud            35   33 
       Engebret                    Leine               35   43 
       Engebret                    Hesselberg          35   13 
       Engebret                    Marigård            35   24,27 
       Engebret                    Veisten             35   7,9,24 
       Erik                        Stiksrud            35   41 
       Erik                        Aurdal              35   41 
       Erik        Hansen Must                         35   41 
       Erik                        Tandberg            35   9,13,14,16,24,35,37,43 
       Erik        Andersen ved    Hønefoss            35   44,45 
       Erik +                      Slevik              35   7 
       Even +      Pedersen ?      Røyseng             35   29 
       Frands +    Nilsen                              35   47 
       Fredrik                     Lundesgården        35   46 



       Fredrik                     Sjurslykkje         35   46 
       Gabriel     Brun,Bron                           35   34,35 
       Gjertrud    Knutsdatter     Berggården          35   21 
       Gjertrud    Pedersdatter                        35   28,29 
       Gregers     Mortensen                           35   2 
       Gudbrand                    Gomnes              35   31 
       Gudbrand                    Slette              35   18 
       Gudbrand                    Slette              35   46 
       Gudbrand                    Setrang             35   35,37 
       Gudbrand                    Oppen               35   29 
       Gudbrand                    Løken               35   4 
       Gudbrand                    Løken               35   19 
       Gudbrand                    Hov                 35   8 
       Gunder      Sørensen                            35   12 
       Gunder                      Berg                35   18,46 
       Gunvald +                   Vik                 35   13,14,15,16,19,20,40,41 
       Guri        Halvorsdatter                       35   2 
       Guttorm +   Trulsen                             35   12 
       Halvor                      Bråk                35   1,7,9,12,24,38,43 
       Halvor                      Hengsle             35   11 
       Halvor      Tollesen                            35   25 
       Halvor                      Nøkleby             35   33 
       Halvor      Olsen                               35   27,28 
       Halvor      Tollefsen                           35   2,16,40 
       Hannibals   krig                                35   46 
       Hans                        Solum               35   4 
       Hans                        Korsdal(en)         35   1,27,28,29 
       Hans        Hansen                              35   33,34 
       Hans        Johansen                            35   33 
       Hans                        Averøen             35   1,24,25 
       Hans        Munch                               35   42 
       Hans        Larsen                              35   18,19,25,26,48 
       Hans        Kristensen      Korsdal(en)         35   29 
       Hans        Abel (cornet)                       35   13 
       Hans                        By, Bye             35   5,6,20,21,38,39 
       Hans +      Samuelsen                           35   33 
       Hans +      Hansen Riber                        35   47 
       Hans +      Hansen d.e. på  Bragernes           35   43 
       Hans Jørgen Johansen                            35   25 
       Helge                       Gåsefet             35   27,28,29 
       Helge                       Berg, Soknedalen    35   18,43,46 
       Helge                       Østveme             35   37 
       Helge                       Berg av Soknedalen  35   37 
       Helloug                     Fjeld               35   8 
       Henrik      Pettersen                           35   1,2,4,6,8,9,11,12,19,22,35,38,40 
       Henrik      Pettersen                           35   41,43,47,48 
       Henrik                      Opdal               35   16,31,41 
       Henrik      Prest                               35   32 
       Henrik.J. v Rommellhoff     (Capitani)          35   7 
       Herman                      Åsen                35   17 
       Ingeborg    Sal.Hans Hansen                     35   33 
       Ingri       Aslesdatter                         35   2 
       Iver                        Hjelle              35   1,4 
       Iver                        Halsteinsrud        35   2,6,12,17,37 
       Jacob       Lut,Lutt,                           35   1,2,6,23,24,25,26,29,30,34,35,38 
       Jacob                       Li                  35   9,10 
       Jens                        Nordby              35   24 
       Jens        Nilsen          Moe                 35   11 
       Jens                        Vesetrud            35   41 
       Jens                        Sørum               35   2,12,17,30,34,37 
       Jens        Sax                                 35   4,30 
       Jens                        Grønvold            35   33,34 
       Jens                        Moe                 35   6,9,11,12,19,22,23,24 



       Jens        Nilsen          Mo,Moe,             35   9,23 
       Jens        Pedersen Pharo                      35   2 
       Jens +      Pedersen på     Bragernes           35   6,9 
       Johannes    Abrahamsen      Svarstad            35   11 
       Johannes                    Grønvold            35   33,34,35 
       Johannes                    Svarstad            35   4,9,11,19,22,24,38,48,49 
       Johannes                    Strande             35   33,34 
       Johannes                    Egge                35   1 
       Johannes                    Egge                35   12 
       Jon                         Finnsand            35   33 
       Jon         Olsen           Skjørvold           35   7,35,43,48 
       Jon                         Solum               35   33 
       Jon                         Follum              35   34 
       Jon                         Hønen               35   8 
       Jon         Andersen        Åsterud             35   21,22,48,49 
       Jon         Valders ved     Hønefoss            35   44 
       Jon         Hansen ved      Hønefoss            35   33 
       Jon         Hansen          Valders             35   45 
       Jul                         Rud                 35   48 
       Jøran       Knutsdatter     Bliksrud            35   18,46 
       Jørgen      Phillipsen                          35   3,4,5,9,11,20,22,23,24,28,36,38 
       Jørgen      Dehor                               35   8 
       Jørgen                      Fjeld               35   4 
       Jørgen                      Hole                35   27,28 
       Jørgen      Hågensen        Oppen               35   34 
       Jørgen      Mecher                              35   1,4,7,8 
       Jørgen      Nilsen                              35   28,29,30,42,44 
       Jørgen                      Oppen               35   34 
       Jørgen      Larsen                              35   23,24,25,36,44,45 
       Jørgen      Larsen på       Hønen               35   1 
       Jørgen                      Fjeld               35   11,19,22,31,32,48 
       Jørgen      Phillipsen                          35   39,44,45 
       Kari        Sal.S.Bårdruds                      35   37 
       Karl        Aslesen         Røste               35   34 
       Karl                        Røstøe (Røste)      35   34 
       Kiersti     Pedersdatter                        35   21 
       Kirsti      Eriksdatter     Veme                35   37 
       Kjersti     Olsdatter       Haug                35   21 
       Knut        Villadsen                           35   36 
       Knut                        Tandberg            35   4 
       Knut                        Ve                  35   2,6,12,17 
       Knut        Riber                               35   3 
       Knut                        Pjåka               35   4,38 
       Knut                        Vaker               35   9 
       Knut                        Berggården          35   21,38 
       Knut                        Veien               35   2,6,12,17,30 
       Knut        Olsen Riber                         35   3 
       Kristen     Olsen dragon i  Modum               35   31 
       Kristen                     Frøoug (Frøhaug)    35   8 
       Kristen     Johansen                            35   9 
       Kristen                     Gomnes              35   6,9,31 
       Kristen     Villadsen       (Trøgstad)          35   24,28 
       Kristen +                   Karlsrud,Røyseng,   35   29 
       Kristen von Norenberg                           35   31 
       Kristoffer                  Haldum              35   2,12,17 
       Kristoffer                  Bili                35   9 
       Kristoffer                  Røyseng             35   12,26,27,35 
       Kristoffer                  Sjurslykkje         35   46 
       L.          Madtsen                             35   10 
       Lars                        Onsaker             35   6,9 
       Lars                        Loe                 35   4 
       Lars        Nilsen                              35   9 
       Lars        Jacobsen                            35   9 



       Lars        Madsen          Loe                 35   4 
       Lars                        Bergsund            35   33,34,35 
       Lars                        Veisten             35   1 
       Lars        Madssen                             35   25,26,27,28,30 
       Lars        Madsen          Hougaard            35   24 
       Lars        Siversen Finne                      35   48 
       Lars        Larsen          Spydeberg           35   2 
       Lars        Olsen                               35   3 
       Lars                        Rakkestad           35   7 
       Lars        Christensen                         35   2,12,19 
       Lars        Madtsen                             35   11,23, 
       Lars +      Jacobsen                            35   41 
       Lars +      Larsen                              35   12,34,35 
       Live        Toresdatter     Stiksrud            35   21 
       Mads                        Burrud (Bure)       35   4,38 
       Mads                        Sørum               35   11,19 
       Mads                        Lerberg             35   12,26,27 
       Mads                        Sørum               35   11 
       Madts       Trulsen av      Christiania         35   2 
       Maren       Olsdatter                           35   48 
       Maren       Mortensdatter   Gile                35   13,15 
       Margrete    Andersdatter                        35   13,15,40 
       Marquart    Maagelsen       (Oberst-liutenant)  35   7 
       Marte       Ellingsdatter   (Lerberg)           35   25 
       Mathias     Tonsberg                            35   12,36,44 
       Mattis      Gregersen Finne                     35   48 
       Mette       Olsdatter                           35   48 
       Mette       Mortensdatter                       35   13,14,16,40 
       Mikkel                      Fjeld               35   4,11,19,31, 
       Mikkel                      Veksal              35   34 
       Mikkel                      Gillaug (Gile)      35   7,42,47 
       Mikkel                      Strande             35   33,34 
       Mikkel      Nilsen          Gile                35   42 
       Morten +    Larsen                              35   2 
       Narve                       Veme                35   6,7,13,37,43 
       Nils        Rasmussen                           35   43 
       Nils        Larsen                              35   22 
       Nils                        Moe                 35   43 
       Nils                        Hverven             35   1,4,17,18,43 
       Nils                        Follum              35   6 
       Nils        Villadsen                           35   10 
       Nils        Johansen        By                  35   40 
       Nils                        Bjørke              35   19 
       Nils        Johansen        Bye                 35   19,20 
       Nils        Jacobsen                            35   45 
       Nils        Rasmussen                           35   37 
       Nils                        By, Bye             35   4,38,48 
       Nils +      Olsen ved       Hønefoss            35   12 
       Ole         Hansen          Fjeld               35   13 
       Ole         Halvorsen       Ringerud            35   33,34 
       Ole         Bjørnsen        Stadum              35   6,9,48 
       Ole                         Vesetrud            35   4,38 
       Ole         Olsen           Kjos                35   46 
       Ole                         Lore                35   11 
       Ole                         Tangen              35   29 
       Ole                         Gjesvold            35   8 
       Ole         (unge el.lille) Kjos                35   18 
       Ole         Siversen        Vaker               35   1,35,37 
       Ole                         Veholt              35   1,12 
       Ole         Andersen        Ringerud            35   33 
       Ole         Olsen           Onsaker             35   19,20 
       Ole         Bjørnsen                            35   9 
       Ole         Rasmussen                           35   44 



       Ole         Kristensen      Mo                  35   9,10 
       Ole                         Onsaker             35   40,41, 
       Ole         Engebretsen     Rangkleif           35   44 
       Ole                         Bjørke              35   1,9 
       Ole                         Støveren            35   29 
       Ole         Andersen        Lerberg             35   25 
       Ole                         Amundrud            35   41 
       Ole                         Kjos                35   46 
       Ole                         Amundrud            35   42 
       Ole         Hansen          Fjeld i Hole        35   6,7 
       Ole +       Torkelsen                           35   8,43 
       Ole +                       Lerberg             35   26,27,28,29 
       Ole (gamle)                 Kjos                35   18,46 
       Otte        Jacobsen                            35   8,42,44 
       Paul                        Hval                35   3 
       Paul                        Sundby              35   43 
       Paul        Alfsen          Hval                35   3 
       Paul +      Jensen          Aslaksrud           35   42,44 
       Peder       Pedersen        Haug                35   21,22,48,49 
       Peder       Sørensen av     Bragernes           35   12,34,35, 
       Peder                       Hamnor              35   19,20,40,47 
       Peder       Rasmussen       Rå                  35   7,8,33,34,35,37,41,43,45,47 
       Peder       Steffensen      Haug                35   22 
       Peder       Rasmussen                           35   44 
       Peder                       Valbekken           35   17 
       Peder                       Skotland            35   29,46 
       Peder                       Finnsand            35   33,34 
       Peder       Olsen           Sørum               35   48 
       Peder       Olsen           Sørum               35   43 
       Peder       Elisassen                           35   9 
       Peder                       Hundstad            35   32 
       Peder                       Hverven             35   4 
       Peder                       Knestang            35   6 
       Peder                       Haug                35   48,49 
       Peder       (Unge)          Haug                35   21 
       Peder       Paulsen                             35   42 
       Peder                       Løken               35   38,48 
       Peder       Madsen                              35   3 
       Peder                       Flaskerud           35   33,34 
       Ragnhild +                  Moe                 35   23,24 
       Rasmus                      Veisten             35   1,7,9,24,43 
       Rasmus      Mikkelsen       (Soldat)            35   4 
       Rasmus                      Gomnes              35   31 
       Reier                       Bønsnes             35   43 
       Rolf                        Rudsødegården       35   19,20,41 
       Sidsel      Sal.P.Jensen    Aslaksrud           35   42,44 
       Siver                       Gomnes              35   31,38 
       Siver                       Tandberg            35   4,24,37 
       Siver       Svendsen                            35   47 
       Siver                       Kolkind             35   22,49 
       Siver        dreng på       Prestegården        35   31,32 
       Solve +                     Bårud               35   7,37,43 
       Stener                      Aslaksrud           35   41,44 
       Stener                      Aslaksrud           35   42 
       Sven        Hågensen        Moen                35   31,32 
       Sven                        Tveita              35   46 
       Sven        Nilsen          Lo                  35   48 
       Svend                       Hverven             35   4,17,18 
       Søren       Rasmussen                           35   19 
       Søren       Andersen Jembt  (Jemt)              35   16,40 
       Søren       Andersen                            35   44 
       Søren       Bendiksen ved   Hønefoss            35   13,16,40 
       Søren       Jørgensen       Bjørnstad           35   48 



       Søren +     Pedersen                            35   47 
       Tarald                      Solberg             35   4,38 
       Tolle                       Grefsrud            35   4 
       Tolle(f)                    Haug                35   4,38 
       Tollef                      Gjesvold            35   19,20,41 
       Tomas                       Hauge (Opsal)       35   12 
       Tomas                       Ask                 35   1,2,3,4,18,19,24,25,26,27,28,29, 
       Tomas                       Haugen (Opsal)      35   2,6,17,37 
       Tomas       Gudbrandsen     Ask                 35   36 
       Tomas                       Ask                 35   30 
       Tommas      Russell                             35   2 
       Tommes +    Tommesen                            35   7 
       Tore                        Deellen (Deli)      35   7 
       Tore                        Røsholmen           35   48 
       Tore +                      Råen                35   43 
       Torger      Gudbrandsen     Veisten             35   3 
       Torger                      Breien              35   12,24,25,26 
       Torkel      Karlsen                             35   33 
       Torkel                      Snodalen            35   3 
       Torsten     Narvesen        Bergsund            35   2,34,38 
       Torsten                     Bergsund            35   2 
       Tosten                      Modalen             35   3 
       Tosten                      Bergsund            35   33,35 
       Tron                        Stadum              35   43 
       Trond       Olsen           Vaker               35   3 
       Trond                       Vaker               35   9,24,43 
       Trond                       Horum               35   11 
       Truls       Aslesen         Semmen              35   2 
       Truls                       Semmen              35   2,34,35,38 
       Villads +                   Trøgstad            35   1,3,6,7,12,17,18,36 
       Villads +   Knutsen         Trøgstad            35   9,43 
       Østen                       Alme                35   17 
       ______________________________________ 
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